Экскурсионные   маршруты на тему:  «Крепости  Дагестана» 
	№ п/п
	Наименование крепости
	В каком состоянии находится крепость
	Место расположения крепости
	Растояние от махачкалы до крепости
	Ответств.

педагог РЦДЮТК

	1.
	к
Нарынкала
Нарынка
	 хорошее
	г.Дербент
	129км.
	Асланова Н.З.

	2.
	Ахтынская крепость
	заброшена
	с.АхтыАхтынского р-на
	245,2км.
	Джалилов А.М.

	3.
	Преображенская крепость 
	Удовлетвор.
	От с.Ботлих-4км.
	146км.
	Зубаиров Г.С.

	4.
	Крепость 7 братьев и 1 сестры
	хорошее
	С.ХучниТабасаранского р-на
	142км.
	Османов А.М.

	5.
	Крепость Внезапная
	развалины
	с.Эндирей Хасавюртовского р-на
	84км.
	Батырмурзаев З.Б.

	6.
	Крепость Ахульго
	Удовлетвор.
	с.Ашильта Унцукульского р-на
	81км.
	Магомедшапиев М.И.

	7.
	Хунзахская крепость 
	хорошее
	с.ХунзахХунзахского р-на
	139км.
	Абдулпатахов М.М.

	8.
	Гунибская крепость
	хорошее
	с.ГунибГунибского р-на
	140км.
	Алискандиева П.А.

	9.
	Крепость Цатаних
	Нет следов
	с.Цатаних Унцукульского р-на
	
	

	10.
	Крепость Зирани
	Нет следов
	с.Майданское  Унцукульского р-на
	
	

	11.
	Бурундукская крепость
	Нет следов
	с.Ирганай Унцукульского р-на
	
	

	12.
	Кизлярская крепость
	Нет следов
	г.Кизляр
	
	

	13.
	Евгеньевское укрепление
	Ушло под воды Чиркейского водохранилища
	с.Чиркей
	
	

	14.
	Крепость Уллу-кала
	Нет следов
	От с.Кикуни-3км.
	
	

	15.
	Крепость Агач-кала
	Нет следов
	с.Агач-кала
	
	

	16.
	Крепость Низовое
	Нет следов
	г.Махачкала
	
	

	17.
	Дешлагарское укрепление
	Нет следов
	с.Сергокала
	
	

	18.
	Крепость Темир-Хан-Шура
	Нет следов
	г.Буйнакск
	
	

	19.
	Карадахское укрепление
	Нет следов
	С.Карадах
	
	

	20
	Чирюртовскоеукрепление
	Нет следов
	с.Чирюрт
	
	

	21
	Крепость Бурное
	Нет следов
	пос.Тарки
	
	


Министерство образования и науки РД

   Республиканский центр  детско-      юношеского туризма и краеведения.

       Экскурсионные   маршруты

   на тему: «Крепости  Дагестана».
Ахтынская крепость

Составил: Ибрагимов Г.Г.
Ахтынская крепость.
Расстояние: 245.2 км

Время в пути: 3 ч 45 мин.

Махачкала — Манас — 25 км, Избербаш — 70 км, Даг.Огни-110 км, Дербент — 129 км, Ахты —  245,2км.-Ахтынская крепость-245,2км.
· .

Общая протяженность маршрута — 245,2 км. 
Автомобильная дорога федерального  значения-«Кавказ».
Ахты́нскаякре́пость-памятник истории и архитектуры федерального значения. Самая южная крепость на территории России. русская   крепость в Дагестане, в селе АхтыАхтынского района, построенная в 1839 году генералом Е. А. Головиным.
Ахтынская крепость состоит из следующих объектов:

· Крепостные стены

· Солдатские казармы

· Православная церковь

· Пороховой погреб

Крепость имеет пятиугольную форму с барабетами в углах бастионов. Ранее имелся ров с каменными стенами высотой в 4,57 метра и толщиной в 1,06 метров. Куртины фронтов состояли из оборонительных казарм, сверху которых была устроена пехотная позиция для обстреливания подступов. На вооружении крепости состояло 11 пушек и 6 мортир Кагорна. Тактическое положение крепости было невыгодным вследствие слабой простреливаемости местности вблизи укреплений из-за особенностей рельефа.

Предпосылки основания и значение

В 1839 году, после подавления русскими войсками Кубинского восстания, отряды генерала Евгения Головина отправились в поход в неспокойную Самурскую долину, фактически устанавливая российскую власть по пути продвижения войск. Результатом Самурского похода Головина стало покорение Алтыпаринского, ДокузпаринскогоиАхтыпаринского вольных обществ, а также Рутульскогомагала. Для укрепления занятых позиций на занятых территориях был основан Самурскийокругс центром в Ахтах. Округ административно входил в состав Кубинской провинции Российской империи. В Ахтах за сорок дней была заложена крепость, ставшая опорной базой русской администрации в Самурской долине. Крепость также являлась резиденцией начальника Самурского округа. В наше время крепость является памятником истории и архитектуры федерального значения. Географически Ахтынская крепость является самой южной на территории России. 

                                                 Битва за Ахты.
В 1848 году войска имама Шамиля выступили в Самурский поход, главной целью которого был захват Ахтов — центра Самурского округа и установление контроля над Самурской долиной, находящейся под властью русской администрации. В ходе боёв, длившихся с 14 по 22 августа, крепость подвергалась осаде и многократным приступам. Горцам удалось взорвать пороховой погреб. Мюриды заняли фактически весь округ, однако после энергичных мер генерала Аргутинского, гарнизон крепости был спасён, войска Шамиля потерпели тактическое поражение и отступили в верховья Самурской долины, в Аварию.
После Октябрьской революции крепость уже перестала действовать. 
Позже в ней основали винодельческий завод и производство шлакоблоков. Первые 20 лет советского периода крепость была тюрьмой, а после Великой Отечественной  войны  — детским домом. В 70-х годах 20 века  местные колхозники наладили в крепостной казарме выпуск тротуарной плиты и механизмов для заводных игрушек. Позже здесь открыли филиал Дербентского оборонного завода «Электросигнал», где работало 200 человек. В 90-х производство замерло. 
На данный момент крепость закрыта для посещения, однако никакого контроля за соблюдением режима нет, ввиду чего крепость фактически доступна для всех. 
Несмотря на то, что она находится под охраной государства, ухода за ней нет. Многие объекты крепости находятся в аварийном состоянии, а на территории объекта пасутся коровы.
В 2017-2018 годах власти планируют создать историко-культурный комплекс «Ахтынская крепость», потратив на это 27,3 млн рублей.

Министерство образования и науки РД

   Республиканский центр  детско-      юношеского туризма и краеведения.

       Экскурсионные   маршруты 

   на тему:  «Крепости  Дагестана» .
Крепость «Внезапная»

Составил: Ибрагимов Г.Г.    

           Крепость «Внезапная»
Расстояние: 85км.
Время в пути: 2 ч 
Махачкала — Кизилюрт—64 км, селение Эндирей Хасавюртовского района-84,3км., -крепость Внезапная-85км.

Общая протяженность маршрута — 85 км. 

Автомобильная дорога федерального  значения-«Кавказ».

 Крепость  «Внезапная»
Внезапная — крепость, которая была расположена на левом фланге Кавказской линии укреплений и входила в состав так называемой «передней Кумыкской линии». 
Была заложена российскими войсками в 1819 году вблизи деревни Андреевка (Эндирей), на берегу реки Акташ,ныне Хасавюртовского района
	


Возвращаясь из Дагестана генерал Алексей Петрович Ермолов, зимой с 1818 на 1819 год, посетил кумыкские владения и убедился, что Эндирей, или Андреевская деревня, как её называли русские, представляет по своему положению одно из самых важных мест на всем левом фланге Кавказской линии и может служить удобнейшим стратегическим пунктом. Расположенный при выходе из Салатавских гор, этот аул был главным рынком для всей Чечни и Дагестана; здесь сосредоточивались все связи и сношения горцев, и здесь же производилась продажа невольников, которых вывозили из гор и за дорогую цену продавали в Константинополь. Этот пункт и избрал Ермолов для постройки укрепления.

Весной 1819 года русский отряд, под командованием начальника корпусного штаба генерала Вельяминова, собрался на Тереке, в станице Шелкозаводской, чтобы отсюда двинуться к Андреевскому аулу. Батальон Троицкого полка оставлен был по дороге для прикрытия сообщений с Кавказской линией, а остальные силы отряда – два батальона Кабардинцев, восьмой егерский полк, шестнадцать орудий и триста линейных казаков – вышли на постройку крепости.

В следующем 1819 г. в течение августа Султан Ахмед-хан (правитель Аварского ханства) начал собирать горские народы и подошел к селу Бавтугай, лежащему по реке Койсу, где занял в ущелье удобную позицию, которую укрепил завалами и окопами. На помощь ему пришли чеченцы, часть жителей Эндирея, жители кумыкских владений были готовы восстать, поддерживали их салатавцы. Исход упорного сражения был решен шквальным артиллерийским огнём. Султан Ахмед-хан снова вынужден был уйти в горы, а Ермолов безжалостно наказывал целые селения, поддерживавшие Султан Ахмед-хана. Политика Александра I и Ермолова на Кавказе после Гюлистанского мирного договора прервала процесс постепенного мирного вхождения дагестанских владений и обществ в состав России путём принятия подданства. От Наурской станицы горцы были отражены женщинами-казачками (мужское казачье население было в походе)

В течение 1824 г., вследствие начавшихся волнений среди горцев, Ермолов прибыл в Внезапную с 2,5 батальонами и быстро успокоил ближайшие окрестности, но, вместе с тем, приказал усилить крепость и другие укрепленные пункты.

В начале июня гарнизон крепости был усилен 2 ротами 41-го егерского полка (из Грузии)

В мае 1831 г. сюда отступил отряд генерал-майора Таубе, командующего левым флангом Кавказской линии, в ходе неудачных действий против одного из проповедников мюридизма – Кази-муллы. 26 мая того же года Кази-мулла, собравший около 1.000 мюридов, появился вблизи Внезапной и осадил её.

Высланный на усиление гарнизона батальон 40-го егерского полка, при содействии сделавших вылазку 3 рот, успел пробиться. Тогда Кази-мулла 14 июня, собрав уже до 3.000 приверженцев, обложил крепость и отвел воду.

Подошедший на помощь с батальоном и 4 орудиями подполковник Шумский, окруженный противником, едва успел пробиться в крепость.

20 июня подполковник Шумский сделал неудачную попытку вернуть воду, потеряв 10 орудий и 367 нижних чинов; 24 июня к Таш-Кичу (в 27 верстах от Внезапной) прибыл из ГрознойБекович-Черкасский с 400 ч. пехоты, 5.000 казаков и 4 орудиями, но пробиваться к крепости не решился.Лишь прибытие 27 июня в Таш-Кичу отряда Эммануэля (2 батальона, 700 казаков и 7 орудий), двинувшаяся в ночь на 28 июня совместно с Бековичем в тыл Кази-муллы, спасло Внезапную.

Кази-мулла снял осаду, но перерезал путь отступления отряду Эммануэля, который при отступлении понес значительные потери(15 орудий, 360 нижних чинов).В 1836 г., по предложению командира отдельного кавказского корпуса барона Розена, старая крепость брошена и заменена другой, на правом берегу реки Акташ, выше деревни Андреевой, состоявшей из земляной сомкнутой ограды сильной профили, включавшей все здания для гарнизона; возведена в одно лето.В 1839 г., весной, Внезапная послужила сборным пунктом Чеченскому отряду, для действий против Шамиля.В 1845 г., в конце мая, здесь же был сосредоточен Чеченский отряд Лидерса (12 и ¾ батальона, 13 сотни 28 орудий), выступивший отсюда в Даргинскую экспедицию. Впоследствии крепость Внезапная была упразднена.

В настоящее время  крепость  Внезапная фактически  разрушена до основания и до нас дошли  лишь только развалины и часть крепостной стены. По поручению  руководства РЦДЮТК  краеведы села Эндирей под руководством  историка и краеведа БатырмурзаеваЗайнулабида  Даудовича  активно занимаются сбором сведений о крепости, составлением схем, чертежей для  восстановления  в перспективе  крепости  Внезапной.
Министерство образования и науки РД
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Экскурсионные   маршруты 

на тему:  «Крепости  Дагестана» .

 « Крепость семи братьев и одной сестры»

Составил: Ибрагимов Г.Г.    

Крепость семи братьев и одной сестры

Расстояние: 145 км

Время в пути: 2 ч 30 мин.

Махачкала — Манас — 25 км, Избербаш — 70 км, Даг.Огни-110 км, Дербент — 129 км, Хучни—  142км., Крепость семи братьев и одной сестры -145,2км.

· .

Общая протяженность маршрута — 145,2 км. 

Автомобильная дорога федерального  значения-«Кавказ».

Крепость семи братьев и одной сестры
 — средневековая крепость в 1-2 км к северу от Хучни, административного центра Табасаранского района, на высоком отрывистом холме, над ущельем. Иногда её также называют Хучнинской или Ягдыгской крепостью.

По различным данным начало строительства крепости датируется XVII-XVIII веком н.э.

Материалы из которых построена крепость (ракушечный камень) дают основания полагать, что крепость была построена относительно в одно время с Дербентской цитаделью.

Крепость сложена особым образом - снаружи она кажется очень крепкой, монолитной. Стены до сих пор в хорошем состоянии, сохранились также и бойницы. В старину крепость была двухэтажной, но в настоящее время первый этаж почти полностью засыпан землёй и потому снаружи она кажется выше чем изнутри.

Легенда
Среди табасаранского народа бытует легенда, что некогда в этой крепости жили семь братьев-богатырей и одна красавица сестра. Братья были славными воинами и охраняли соседние сёла.

Как то вторглись на табасаранскую землю персы (по другим версиям встречаются также монголы и арабы), но никак не могли они взять штурмом крепость и пройти в табасаранские земли. И вот однажды сестра этих братьев увидела и влюбилась в предводителя персов. Хитростью он убедил её уничтожить оружие братьев поместив их в солёную воду, пообещав по некоторым данным не убивать их, а её саму взять в жёны. Узнав об этом братья казнили предательницу-сестру забив её камнями. После того как персам удалось захватить крепость они убили пятерых братьев, двоим удалось сбежать.

После этого, узнав о поражении братьев, народ Табасарана собрался и дал отпор захватчикам и они были вынуждены отступить.
В настоящее времяКрепость семи братьев и одной сестры сохранился  достаточно хорошо  и является одним из экскурсионных маршрутов Табасаранского района.
Министерство образования и науки РД
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Экскурсионные   маршруты 

 на тему:  «Крепости  Дагестана» .

Укрепление  «Евгеньевское»

Составил: Ибрагимов Г.Г.    

Укрепление Евгеньевское
Евгеньевское укрепление (Евгеньевский редут) — русскоевоенное укрепление в Дагестане, на реке Сулак, построено в 1841 году генералом Е. А. Головиным. Остатки укрепления были затоплены в 1970 году при наполнении Чиркейского водохранилища.

Укрепление Евгеньевское было названо в честь основателя генерала Евгения Александровича Головина.

Строительство
Укрепление было построено после покорения аула Чиркей. В мае 1841 года генералом Головиным было принято решение о строительстве укрепления для охраны стратегического моста через реку Сулак. Место было выбрано напротив аула  Чиркей  в одном из узких мест Большого Сулакского каньона. Строительство было закончено 28 сентября 1841 года. С окончанием Кавказской войны теряет своё стратегическое значение, а в 1867 году было упразднено. Но до 1903 года в укреплении стояла сотня 1-го Дагестанского полка. Окончательно разрушена в период гражданской войны.
Остатки укрепления были затоплены в 1970 году при наполнении Чиркейского водохранилища.

Факты
Возможно, в основу рассказа «Кавказский пленник» Л. Н. Толстого лег случай произошедший с солдатами Евгеньевского укрепления, а именно попадание в плен и побег из него в 1853 году унтер-офицера драгунского полка Петра Готовицкого и солдата Ивана Дудатьева.
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Преображенская крепость

Составил: Ибрагимов Г.Г.    

Преображенская крепость

Расстояние: 147 км.
Время в пути: 3 ч 45 мин.

Махачкала — Буйнакск— 36 км, Гимрынский тоннель— 51 км, сел.Гимры-74 км, с.Чирката — 86 км,.с.Игали-96км.,с.Инхо-122км.,с.Тлох — 130км.,Ортаколо- 132 км., с.Муни-135км., с.Кванхидатль-140км.,с.Инхело -142км.,Преображенская крепость-145км.

· .

Общая протяженность маршрута — 145 км. 

Автомобильная дорога федерального  значения-«Махачкала-Ботлих».

 Преображенская крепость.

Крепость заложена в 1859 году  генерал-фельдмаршалом А. И. Барятинским. Крепость перекрывала единственную дорогу проходившую по долине реки Андийское Койсу. Позже, из-за тяжёлых климатических условий и разразившейся эпидемии малярии, крепость была перенесена ниже по долине к вновь построенному железному мосту. С  1912  по 1917 годы  в укреплении стояла рота 207-го Ново-Баязетского полка. 
Преображенская крепость упразднена после революции 1917 года. 
В настоящее время крепость заброшена и никем не охраняется и не обслуживается.Краеведы Ботлихского района,куда территориально относится Преображенская крепость, под руководством учителя истории Ботлихской гарнизонной школы Зубаирова Гаджи Сабировича наметили планы по реставрации крепости  и обслуживания ее как одного из важнейших памятников культурно- исторического наследия 19 века на территории Ботлихского района.
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Кизлярская крепость

Составил: Ибрагимов Г.Г.    

Кизлярская крепость –

Махачкала —Кизляр-147км.

Общая протяженность маршрута — 147 км. 

Автомобильная дорога федерального  значения-«Кавказ».

Кизлярская крепость –российская крепость в Дагестане периода XVIII—XIX веков, важный форпост властей Российской империи на Северном Кавказе, стала основой для возникновения города Кизляра.
Крепость была основана в 1735 году, в месте выхода из реки Терек речки Кизлярки.после того как отношения с Османской Турцией и шахским Ираном обострились. Согласно Гянджийскому договору с Ираном, Россия переносила свою границу севернее на р. Терек, а все крепости к югу упразднялись. С упразднением крепости Святой Крест основанной ещё Петром I, в 1722 гг (в ходе Персидского Похода)жители его переселились в поселение Кизляр, где было положено начало строительству новой крепости. Решение о строительстве и всего связанного с ним было возложено на генерала Василия Яковлевича Левашова. Контроль за проведением работ осуществлялся полковником Юрловым и инженер-поручиком Стоговым.

Несмотря на то что к концу 1735 года сооружение крепости было в общем завершено, строительство её продолжалось в течение многих лет, с целью расширения и усиления. Изначальный проект не предусматривавший сооружение грандиозного укрепления, намечал постройку ретраншемента, представленным оборонительной оградой из фашин с глубоким рвом. С ростом гарнизона, крепость несколько раз видоизменялась и укреплялась. Строительство крепости велось по проекту разработанному в 1744 году инженер-генералом Люберасом. Строительство было завершено в конце 50 годов XVIII века. В окончательном виде крепость представляла собой грандиозное сооружение, в форме правильного пятиугольника, с пятью бастионами и тремя равелинами. Она была окружена мощными стенами с бойницами, земляным валом и глубоким рвом. Крепость имела пять фронтов (сторон)из которых три были обращены в поле и усилены равелинами, а две другие защищались водной преградой в виде реки Терек и её ответвления. Длина каждой из сторон пятиугольника составляла 250 метров, высота крепостной стены −6 метров, глубина главного рва 3,5 метра, толщина бруствера(стены)-5,5 метров, высота стен равелина 4 метра, толщина его стен 4,5 метра. На стенах были установлены артиллерийские орудия, у которых круглосуточно дежурили часовые. Крепость имела трое ворот: северные, восточные и южные, к которым примыкали подъёмные на чугунных цепях мосты. Внутри крепости размещались гарнизонные команды, острог, соляной и провиантский магазины, каменная соборная церковь, колодец, лазарет и т. д.Кизлярская крепость считалась очень сильной. О ней знали далеко на Востоке.В разное время в ней проходили службу подразделения: Тенгинского,Томского пехотных полков, терско-кизлярского казачьего войска.Должность коменданта Кизлярской крепости включала в себя очень широкие полномочия. До учреждения в 1785 году Кавказской губернии с центром в Екатеринограде всё огромное пространство от Каспийского до Азовского морей находилось в сфере влияния Кизлярских комендантов, которые считались « начальниками Кавказа». Формально комендант подчинялся астраханскому губернатору, фактически же был независим в принятии решений.Кизлярские коменданты могли вести переговоры и обладали правом дипломатической переписки с Константинопольским двором, Крымским ханом, Кубанским сераскиром, шахами Персии, и.т.д. Даже после учреждения в 1785 году Кавказской губернии с центром в Екатеринограде, Кизлярские коменданты фактически продолжали сохранять политическое влияние на Кавказе вплоть до первой трети XIX века .Кизлярская крепость играла значительную роль в обороне южных рубежей России, и была предназначена противостоять угрозам иноземных вторжений, по сути являлась важнейшим звеном в Кавказской линии. Она служила укрытием как для защитников, так и для опред части местных жителей, во время нападений. В ней формировались воинские подразделения в период военных кампаний против Османской Турции и шахского Ирана, а также в отношении их союзников из числа враждебно настроенных горцев. С основанием Кизлярской крепости находившееся рядом поселение Кизляр сразу же получило статус города. Наличие крепости способствовало основанию в Кизляре в сер. XVIII века таможни. Товары ввозимые или вывозимые облагались пошлиной. Все лица стремившиеся въехать на территорию России с юга, должны были в обязательном порядке проезжать через Кизляр где можно было зарегистрироваться и получить право на въезд в пределы Российской империи. В крепости в качестве аманатов содержались родственники горских владельцев.

История крепости.
Во время Русско-турецкой войны 1735-39гг существовала реальная угроза вторжения Крымского хана в пределы контролируемые Кизлярскимкомендантом.Особое положение сложилось в 1740 -х гг когда Иранский шах Надир стал угрожать России с юга и намеревался овладеть Кизлярской крепостью, так как считал эти территории иранскими, для чего в 1743 году снарядил 12 тысячный корпус с 35 орудиями и 15 мортирами. Однако сопротивление дагестанских горцев и восстание в самом Иране сорвали агрессивные планы шаха.В июне 1765 года кабардинцы и закубанскиечеркессы в числе свыше 4000 человек во главе с кубанским владельцем Хаджи РосланбекомКарамурзиным «Сакуром», на шесть недель обложили Кизлярскую крепость. Произведённый штурм был отбит с большими потерями для осаждавших.

Во время Русско-турецкой войны 1768-74гг.возбуждённое ненавистью посеянной османскими агитаторами чеченское племя кистин совершило два набега на Кизляр в 1769 и в 1770 гг воздержавшись от нападения на крепость и ограничившись разорением незащищённых частей Кизляра.19 августа 1785 года шейх Мансур поднявший восстание в Чечне во главе 12 тысячного войска подошёл к Кизляру и обложил Кизлярскую крепость. В течение штурма горцы предприняли пять попыток подобраться к стенам, но всё закончилось большим уроном для нападавших. Нападение на Томский полк стоявший в укреплении вне крепости также не увенчалось успехом.
С утверждением России в странах Закавказья особенно завершившимся присоединением в 1828гг Эриванского и Нахичеванского ханств, южные рубежи Российской империи значительно удалились и Кизлярская крепость оставшаяся далеко в тылу стала утрачивать своё значение. Перестав вследствие этого быть укреплением на пути иноземных вторжений она продолжала контролировать предоставленную ей часть Кавказской линии, необходимость обороны которой была обусловлена, начавшейся с горцами Кавказской войны, что не помешало горцам сделать два успешных набега и разорить находившийся вне стен крепости Кизляр; первый 13ноября 1831 года войсками Кази-муллы, второй 23 ноября 1841 года отрядом наиба ШуаибаЦентороевского.

Как следствие этих событий, так и по причине отдалённости от передовых рубежей (русские крепости в предгорьях Чечни и Дагестана, в части нагорного Дагестана), а также вследствие обветшалости Кизлярская крепость окончательно утратила своё значение из-за чего должность «коменданта крепости» была упразднена в 1842 году. Крепость просуществовала вплоть до времени окончания Кавказской войны 1859 году. Была срыта вместе с упразднением Кавказской оборонительной лини
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Крепость  Нарынкала

Составил: Ибрагимов Г.Г.    

Дербент - крепость  «Нарын-кала»

            Махачкала —Дербент-129км.

Общая протяженность маршрута — 129 км. 

Автомобильная дорога федерального  значения-«Кавказ».

     Расстояние: 129 км; Время: 1:54

Нарынкала- древняя, доарабскаякрепостьв нагорной части города  Дербента, соединённая с Каспийским моремдвойными стенами, призванными перекрывать т. н. Каспийские ворота в Персидскую державу.
Крепость неправильной формы занимает площадь в 4,5 га. Размеры: приблизительно 180 метров в ширину и 280 метров в длину; стены укреплены небольшими башнями (на расстоянии 20—30 метров друг от друга). В юго-западном углу крепости стоит большая квадратная башня, служащая смычкой крепости с оборонительной стеной. Дополнительную защиту с трёх сторон обеспечивают крутые склоны горы.

Внутри крепости сохранились бани, резервуары для воды и руинированные здания, в которых можно предполагать глубокую древность. К их числу принадлежит крестово-купольнаяцерковь V века, позднее перестраивавшаяся под храм огнепоклонников и мечеть. Мечеть Джума — древнейшая в России: она была заложена в VIII веке, но в средние века неоднократно обновлялась. Перед мечетью — медресе XV века. Шахский дворец дошёл до нашего времени в развалинах.

Во время Русско-персидской войны 1796 годакрепость была взята русскими войсками под предводительством Валериана Зубова.
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Крепость Бурное

Составил: Ибрагимов Г.Г.    

                  Крепость Бурное

В 1820 году А. П. Ермолов решил возвести над Тарками сильное укрепление, которое, обороняло бы резиденцию шамхала.Название свое оно получило от частых ветров по вершинам Тарки-Тау, дующих здесь со свирепой силой, особенно в зимнее время. Бурное господствовало над всем побережьем Каспийского моря, на сколько глаз мог охватить.Закладку первого камня начали с наступлением весны 1821 г. Строительный материал поставлял шамхал Тарковский, а возводили укрепление его же люди вместе с солдатами генерал-майора Вельяминова. В связи с тем, что работы медленно продвигались, решено было привлечь и жителей Мехтулинского ханства. С этой целью в июле в Кулецма прибыл подполковник Евреинов. Обошлось без эксцессов. Население Кулецмы и Охли дали слово прибыть в Тарки.В конце лета 1821 г. шамхальцы стали проявлять неповиновение: не только отказывались участвовать в строительстве, но не давали своих ароб и быков для перевозки камня и леса.Хотятаркинцы объясняли свое поведение тем, что им необходимо и своим хозяйством заниматься, настоящая причина оказалась в ином. Ахмед-хан Аварский через своих лазутчиков обратился к крестьянам, чтобы они не слушались ни генералов, ни их союзника – шамхалаТарковского.В это время названный хан укреплял Аймаки. Туда держал путь генерал Вельяминов и в коротком бою, использовав артиллерию, заставил Ахмед-хана уйти в Гергебиль, а сам вернулся и продолжил строительство Бурного.Весною 1826 г. в укреплении на Тарки-Тау мы застаем батальон Куринского полка и 2 орудия.Через 2 года на подвластных шамхалу землях произошли беспорядки, а в 1829 году заволновалась большая часть Дагестана. Царское командование было в курсе событий, т. к. шамхал и командование Бурного постоянно снабжало его односторонними сведениями. При внимательной проверке начальство пришло к заключению, что в волнениях среди населения, прежде всего, повинен сам шамхал, так как проявлял своеволие, жестокость, своекорыстие и насилие. Доведя народ до отчаяния, для усмирения «бунтовщиков» он призывал русские войска.Скорее всего, поэтому, когда в 1831 г. 1-й имам Дагестана Кази-Магомед стал распространять шариат, многие на плоскости готовы были встать под его зеленое знамя.Это в свою очередь привело к тому что имам рискнул в конце мая напасть на Бурное.Попытка оказалась неудачной, и он отступил.

Весной 1840 г.,когда Чечня была охвачена восстанием, укрепления в Дагестане, в том числе и Бурное, имели мало войск. В распоряжении Клюгенау находилось всего несколько сот человек мусульманской милиции, но на нее особенной надежды не было. В Бурном у него имелось две мушкетные роты. Позднее надобность в крепости над Тарками отпала, и в 1839 году она была упразднена.Помещения использовались под лазарет.Гарнизон Бурного перевели в укрепление Низовое, где со вновь прибывшими  число штата увеличилось до 300 человек офицеров и нижних чинов.
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Гунибская      крепость 
Составил: Ибрагимов Г.Г.    

Гунибская крепость 

У всех своя правда и во времена прославленной Кавказкой войны у русской армии была своя цель. Именно ее воска возвели фундаментальное укрепление на высокой горе – месте, где сдался имам Шамиль – последнем кусочке не завоеванной земли. Про Кавказскую войну много написано и спето, она упомянута великими классиками русской литературы, овеяна романтикой и легендами. Поэтому смотреть на вещественное доказательство – сложенные в стену камни – это как прикоснуться к реликвии.

Гунибская Крепость видела так много – легенды Кавказкой войны рождались где-то недалеко, здесь пленили Шамиля. Поэтому людям так интересно побродить по месту, пропитанному историей. Внутрь ведут два входа. В первые ворота можно попасть прямо с серпантинного пути, огибающего весь поселок Гуниб, в честь которого была названа крепость. Вторые ворота, как и крепостная стана, расположились над Гунибом, они были устроены для того чтобы вести оборону не только снизу, но и защищаться от нападения с гор.



Хорошо сохранившиеся первые ворота зовутся Барятинскими, в честь фельдмаршала. Внутри самой постройки имеется памятный камень, на котором указано, что здесь и сидел именитый военный, принимая пленного Шамиля. Помимо стен хорошо сохранились здание комендатуры, памятник воинам Апшеронского полка, которые погибли при осаде крепости. Здесь же видна ротонда и остатки старого аула Гуниб, на месте которого и возводилась крепость. Нижнее селение был названо по его имени. Оно характеризуется плотной застройкой ровных участков плато, свойственной кавказским поселениям. Рядом располагаются небольшие аулы Обох, Чох, Мегеб, Гамсутль, Согратль. Рядом есть подземный туннель. Его использовали как артерию, питавшую поселение. По нему поступали продовольствие и оружие.

Уникальная природа этих мест требует особого бережного отношения, тем более, если учесть нагрузку от туристического потока, который ежегодно посещает крепость. Поэтому здесь был создан ботанический сад «Гунибское плато» – живописный уголок Северного Кавказа. Помимо монументальных остатков воинских сооружений гора поражает панорамными видами, которые открываются во все стороны света. Кажется, что это строение – остатки дома древнего божества, и где-то рядом прячется лестница, ведущая в небо.



Сражений здесь было много, оттого чуть жутковато ходить по земле некогда насквозь пропитанной кровью, видавшей столько смертей. 35 лет войны, 35 лет сопротивления, 35 лет атак и отступлений, нападений и осад. Для кого-то эта война стала целой жизнью. Сегодня это история, которая не подлежит забвению. Каждое событие чему-то учит и о чем-то молчит, как и эти камни

Селение Гуниб расположен на Гунибском плато, в 172 км к юго-западу от Махачкалы, на высоте около 1500 м. Село возникло в 1862 году в связи со строительством русского военного укрепления. Укрепление получило название по бывшему аулу Гуниб (с аварского Гуни-меэр — стог сена), который располагался на вершине плато, и был разрушен в 1859 году. 

Укрепление являлось центром Гунибского округа. Природная крепость Гуниба являлась последним оплотом имама Шамиля, была взята русскими войсками 25 августа 1859 года. Административный центр одноименного района с 1928 по 1937 год, и с 1963 года.



В живописном селении Нижний Гуниб сохранились остатки русской крепости времён Кавказкой войны. Крепостные стены огибает выступ плато. Сохранились крепостные стены, здание комендатуры и памятник на могиле солдат Апшеронского полка, павших при осаде отряда Шамиля. В Верхнем Гунибе — развалины селения, где 25 августа 1859 г. произошло пленение Шамиль. На этом месте возведена ротонда. В окрестностях Гуниба расположены аулы Чох, Обох, Мегеб, Согратль, Гамсутль с характерной террасообразной плотной застройкой. Природа этого района сохраняется в ботаническом саду «Гунибское плато». 
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Крепость Зирани
24 июля 1836 г.   генерал Клугенау произвел рекогносцировку вверх по Кази-кумухскомуКойсу в направлении селения Зиряни. От этого населенного пункта дорога шла в горы, где находился аул Балахани. После обзора местности генерал пришел к мысли, что путь к названному пункту из Зиряни труднопроходим. Кроме того, ущелье не только заграждено природными препятствиями, но и целой системой завалов, устроенных мюридами. Удивляло то, что горцы, наблюдавшие за рекогносцировкой генерала со свитой, в их сторону не произвели ни одного выстрела. Поэтому штабс-капитану Боргенгейму без особых затруднений удалось снять карту местности и сделать его описание.

В тот же день отряд Клугенау двинулся в сторону плоскости и 26 июля прибыл в Темир-Хан-Шуру.

В октябре русские войска во главе с генералом Реутом прошли через Зиряни и Ирганай. Генерал Е. Головин военному министру Чернышеву от 18 августа 1838 года доносил: «При Зирянах, на правом берегу Койсу, соорудили прочно и красиво новое укрепление, с надеждой для гарнизона оборонною, стены оного сделаны из… кирпича на каменном фундаменте.

На противоположном же этому укреплению берегу, – говорится далее в донесении, – для защиты переправы, построен из камней люнет.

Помещения для гарнизона в этих укреплениях некоторые закончены, а другие с успехом устраиваются.

«… Переправа при зирянинском укреплении производится паромом без затруднения и поспешно. Предназначенного же там моста в нынешнем году нельзя устроить, ибо лес, заготовленный для него, оказался невыгодным. Годный же лес находится в 25 верстах от Зиряни на Гимринском хребте, перевозка коего потребовала бы значительного наряда подвод из шамхальских владений…»

Для защиты дороги, ведущей из Темир-Хан-Шуры в Хунзах, решено было в Зирянах устроить мостовое укрепление на одну или две роты. И, когда все это устроилось, то Шамиль в Балаханах собрал старейшин ряда близлежащих аулов, чтобы обсудить меры по уничтожению укреплений, возникающих то в одном, то в другом месте, как грибы после дождя.

Затем состоялся еще один сход старейшин в Кудухе, т. к. волнения, как пожар охватили Ирганай, Ашильта, Аракани, Анди и другие пункты.

Собравшиеся пришли к мысли, что с приходом весны необходимо напасть на гарнизон Зиряни, а затем двинуться в Аварию с целью захватить Хунзахскую цитадель.

Все эти планы стали известны русскому командованию. С целью предупредить волнения генерал Фезе из Темир-Хан-Шуры направился в Зиряни, где в это время происходили работы по устройству паромной переправы.

По его же приказу из Шуры в Зиряни стали перебрасывать продовольствие и боеприпасы. Кроме того, был дан приказ туда же направить пушки и снаряды.

Автор «Истории Апшеронского полка» Л. Богуславский в первом томе своего труда на стр. 480 сообщал, что для гарнизона укрепления Зиряни и Хунзахской цитадели доставлено 1370 четвертей сухарей и 90 четвертей крупы. Генерал Фезе вторично прибыл в Зиряни и остался доволен произведенными работами. Было от чего радоваться: все делалось прочно из кирпича и камня. В Зирянах находились 4 роты. Одну отправили на Гимринский хребет, чтобы заготовлять лес, а оставшиеся роты должны были продолжать строительные работы и заодно охранять укрепление.

В 1839 году Шамиль дает свое знаменитое сражение на Ахульго, так что Зиряни и другие укрепления на время остаются вне поля действия горцев.

После того, как гора Ахульго перестала защищаться, оставшиеся в живых войска Граббе двинулись из-под еще дымящихся развалин крепости Шамиля в Темир-Хан-Шуру по аробной дороге. Солдаты и офицеры Зиряни осеняли себя крестом, понимая какие потери понесли их товарищи во время 90-дневных боев на Ахульго.

В декабре 1840 года, как доносил комендант Зирянинского укрепления, переправа через Койсу была повреждена льдом. Стояли большие холода, выпал глубокий снег. В это время в Зирянах находилась одна рота Апшеронского полка.

В ноябре месяце 1841 г. унцукульцы позволили мюридам занять ботлихское ущелье. Это затрудняло сообщение Темир-Хан-Шуры с Аварией и Зирянами. В связи с этим по приказу генерала Клугенау в Зиряни был отправлен сводный батальон. Горцы, видя опасность, ушли из Балахани в Унцукуль.

В это время 12 апшеронцев, следуя из Зиряни в Цатаних, расположились на ночлег близ родника, рядом находились развалины башни. Мюриды, заметя их, хотели взять апшеронцев в плен, если не удастся – истребить. Первый натиск закончился неудачно. Во время второго броска, апшеронцы во главе с унтер-офицером Иваном Куркиным ударили в штыки и сумели занять башню. Атаки следовали друг за другом. Видя бесполезность этого, мюриды предложили солдатам сдаться. 24 часа держались последние. На следующий день пришла им помощь. И. Куркин из 12 своих воинов потерял одного солдата убитым. Это событие было отмечено генералом Клугенау в особом приказе. В ноябре 1842 г. Шамиль имел подавляющие успехи над противником. В его власти находились весь Северный и Нагорный Дагестан. В руках царских войск удерживались укрепления Темир-Хан-Шуры, Евгеньевское около Чиркея и Зиряни.

Аварский отряд 16 ноября выступил из Хунзаха и на другой день, теряя по дороге людей, прибыл в Зиряни, где и оставался, т. к. был окружен многочисленным отрядом Хаджи-Мурата. Отступать в Шуру не было возможности в связи с тем, что Бурундуккалинская башня на Гимринском хребте сдалась горцам.

В Зирянинском укреплении в то время находились две роты во главе с Пассеком. 6-го декабря 1842 г. выпал снег, ударили морозы, достигавшие 15° ниже нуля. Однако осажденные духа не теряли. От подполковника в Шуре был получен рапорт, в котором он извещал, что противник не особенно активен и почти не стреляет из орудий. Неудобства состояли в том, что, во-первых, в укреплении имелись более 120 больных. Во-вторых, на человека в день выдавалось 300 грамм сухарей. Крупы давно не было, так же, как и мяса. Пассекуговорил солдат есть конину. В этом деле пример подал священник Даниил Потруженко. Лошадей же, т. к. не хватало фуража, кормили корнями деревьев и листьями, доставляемыми из-под снега.
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Цатанихская крепость.
Село Цатаних было основано посланниками из соседнего аула Тануси. По преданию, 10 дворов из Тануси было переселено в Цатаних для удержания местности. Это было во времена Сефир-нуцальского ханства в lX веке. Свидетельством столь древнего существования аула являются многочисленные террасы для земледелия по горным склонам. Это дело рук не одного десятка поколений земледельцев.

Интересно возникновение и названия села. Существует несколько версий происхождения такого названия:

По одной из версий название произошло от аварского слова "цIа", что означает огонь. Есть предание будто бы пастухи, которые направлялись в горы, останавливались на территории нынешнего расположения села на ночлег и разжигали костры. Оттуда и могло пойти название "цIатаних", то есть у костра.

По другой версии название произошло от слова "ЦIам"-соль. По мнению исследователей те же пастухи, проходя через село в горы и обратно в низменности, сыпали на скалах соль для своих овец. Таким образом проходя из года в год одним и тем же путём, укоренилось название "Ц!амухъ" ,что значит дословно - там где соль. Что в дальнейшем послужило основой для возникновения топонима "ЦIатаних".Есть также предположение, что название произошло от слова "ЦIад"- дождь. Мол часто шли дожди.

Но большинство исследователей склоняются, все таки к первой версии то есть, возникновение от слова огонь. Ссылаясь ещё на то, что село с момента основания сжигали 12 раз.До настоящего времени сохранились развалины башен, на которых зажигались сигнальные огни во время опасности или приближении врагов. Аул неоднократно подвергался нападению внешних противников. Село расположено между двумя районными центрами Хунзах и Унцукуль.Это придает местности важное стратегическое значение.Ц!атаних ,в силу своей древности , был свидетелем многихвраждебных и военных действий. Во времена Кавказской войны(1817-1864) на территории аула были расположенырусскиевойска.Есть также доказательства протекания на его территории военных действий. Русскимисолдатами была построена крепостьи стратегическая дорога в село. Эту дорогу до сих пор называют "Г!уруснух" -русской дорогой. А на месте бывшей крепости расположена Цатанихская средняя школа. На окраине села есть обрыв который тоже называют русским. По рассказам старцев, зима в горах всегда была суровая. Бывали такие вьюги, что заметало все вокруг. Во время таких сугробов сложно было найти дорогу особенно не местным. Говорят, во время очередных военных действий , русское войско отступало и не увидев обрыва из- за сугроба провалились в обрыв. От того и прозвали его русским.
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Хунзахскаякрепость 
Одной из мер по укреплению русской власти в Дагестане было строительство крепостей и укреплений. Так, в 1862 году было начато строительство крепости в 2 километрах от Хунзаха, на высокогорном хунзахском плато в селении Арани. Аул Арани был выбран не случайно, так как село является своеобразным транзитом между западным Дагестаном и плоскостью. 
Рядом шумят два водопада Тобот и Итлятляр, которые низвергаются в ущелье со 100-метровой высоты.

В 1867 году (по другим данным – в 1868-м) крепость была построена и стала именоваться Аранинской по месту строительства. Аул Арани – свидетель многих трагических событий. В 300 метрах западнее от села в местечке Жорини в 1834 году мюриды имама Гамзат-бека убили Умма-хана и Нуцал-хана – сыновей аварской ханши Баху-бике. Место гибели братьев давно заросло травой, лишь проезжающие останавливаются для молитвы. Теперь в Арани появилась и русская крепость, которая оставила свой след в истории села.

Укрепление создавали направленные в Хунзах русские мастера, греки и местные каменотесы. Подсобными рабочими были солдаты, жившие в наскоро сколоченных времянках и палатках. Лес привозили из Астрахани. Этим руководила компания «Кавказ и Меркурий». Внутри крепостных стен возникли казармы для солдат, лазарет, цейхгауз, склады и другие подсобные помещения. Все стены строили из прочных материалов на случай осады и обстрела из пушек. К востоку от крепости на расстоянии не далее 100 метров как аванпост встала двухэтажная сторожевая башня.

Ко всем этим работам горцы относились настороженно, но в последующем привыкли и, в конце концов, завели дружбу с гарнизоном, особенно с нижними чинами.

Аранинская крепость является фортификационным сооружением, она занимает примерно 3 гектара земли. Крепость – одна из самых больших и хорошо сохранившихся в Дагестане.

Окаймленная со всех сторон крепостными стенами и пристроенными к ним различными зданиями, из которых ни одно не выходит за крепостные стены, она представляет собой маленький городок.

Кроме зданий, непосредственно примыкающих к крепостным стенам, значительное число зданий построено и на территории крепости. Помимо зданий, выстроенных до 1917 года, ряд небольших зданий подсобно-вспомогательного характера были выстроены в советское время. Но в основном это здания царских времен, двухэтажные.

 Комплекс зданий крепости может быть разделен на 3 группы:
1. Основные капитальные здания 2-этажной застройки, каменные, под железными крышами, дающие основной баланс полезной площади.

2. Капитальные каменные одноэтажные здания.

3. Здания подсобно-вспомогательного характера.

Основанием под фундаментами всех зданий служит скала, выходящая во многих местах на поверхность земли. Стены всех зданий и цоколи выложены из камня на крепком растворе. Лицевая часть крепостных стен, башен и выступающих казематов с бойницами и амбразурами выложены из больших, чисто отесанных камней с притеской наружных швов, делающих излишним их расшивку. Наружные стены зданий, обращенные во двор, также выложены из камней правильной формы и оштукатурены.

Кладка цоколей и стен всех зданий находится в отличном состоянии, несмотря на то, что постройкам уже 145 лет. Толщина стен первых этажей более 1 метра, вторых этажей – чуть менее 1 метра. В таком же отличном состоянии находятся все перекрытия. Ни одно из них не имеет прогибов или деформаций. Потолочные балки изготовлены из бревен и брусьев сечением 24-26 см.

Полы помещений всех этажей, кроме кухонь, прачечных и др. подсобных помещений, – дощатые, из досок толщиною 65–70 мм на шкантах. Полы прочих помещений цементные и из каменных плит и находятся в удовлетворительном состоянии.

Все здания имели печное отопление. Для топки был необходим уголь. Известен интересный факт. Жители окрестных сел каждую неделю, переваливая через горы, преодолевая десятки километров по горным тропам, на ишаках, навьюченных парами мешков с древесным углем, отправлялись на Хунзахский базар, чтобы продать уголь офицерам, служившим в Аранинской крепости, и состоятельным хунзахцам. Они покупали его для топки каминов, для самоваров, утюгов, мангалов. За мешок угля можно было выручить один рубль, за который можно было купить ситец на платье, сатин на рубашку, ягненка или козленка. Это был надежный дополнительный заработок к доходам, получаемым от собственного хозяйства.

Известно много историй и фактов о жизни в цитадели, о ее буднях.

Был такой случай. У одного из офицеров Кубанского пластунского батальона был денщик – безропотный и тихий солдат Казимир. Очень часто офицер возвращался домой пьяным и начинал издеваться над Казимиром. Неизвестно, сколько терпел он хозяина. Однажды стало ему совсем невмоготу, и он выбежал из крепости, побежал к водопаду. Пробежал сто метров, отделявших укрепление от верхней части ущелья, и бросился в пропасть. С тех пор люди дно ущелья называют «Казимировской балкой».

События следующего рассказа произошли через несколько лет после окончания строительства крепости.

Однажды к воротам крепости подошла взволнованная толпа горцев. Они требовали коменданта. Он вышел на крики, но обомлел от увиденного. Да и горцы, шумевшие перед этим, все притихли. И было от чего. В тот момент, когда в воротах появился комендант, от толпы отделился солдат и, пробежав сотню метров, бросился в пропасть Аранинского водопада.

Разгадка трагедии была в следующем. За сутки до этого комендант крепости получил письмо от больной матери одного из солдатов, просившей отпустить сына, чтобы увидеть его перед смертью. Комендант отпустил солдата домой. Наутро служивый уже шагал по пыльной дороге на Темир-Хан-Шуру (ныне Буйнакск). Смотрит, возле дороги корова щиплет траву. Обкрутив ей рога ремнем, повел за собой. Через некоторое время навстречу – повозка с почтой в Хунзах. Солдат задумался, обругал себя последними словами, повернул корову в обратную сторону, пнул ее и пошел своей дорогой. А корова не слушается как назло, потянулась за ним. Не отошел солдат и полуверсты, догнали его верховые и вместе с коровой доставили к коменданту. А что было дальше, вы уже знаете. Матери солдата было отправлено письмо о том, что солдат ушел в далекий поход и неизвестно когда вернется, но мать пусть крепится, сын непременно будет отпущен к ней…

Был еще такой случай. У начальника Аранинской почты была 16-летняя служанка бесподобной красоты. Прошел слух, что ее обесчестили. И, хотя девушка была молода, она не выдержала косых взглядов, намеков и погибла, бросившись в пропасть с одного из водопадов.

В том же году обокрали аранинского мануфактурщика. По приказу командира 6-го пластунского батальона Мартынова началось следствие. Вором оказался казак воинской части. Понимая, что он изобличен, служивый со словами «Прощай, Дагестан!» также нашел себе успокоение на дне пропасти.

11–12 октября 1905 года в Севастополе произошло восстание рабочих, солдат и матросов. Как известно, крейсер «Очаков» возглавил лейтенант П.П. Шмидт. После расстрела П.П. Шмидта 14 человек были приговорены к бессрочной каторге, 103 – к каторжным работам и 151 отосланы в исправительные арестантские отделения. По рассказу старого солдата крепостной артиллерии селения Арани, в крепость было доставлено несколько десятков разжалованных матросов с крейсера «Очаков». Некоторые из «очаковцев» из-за жестокого обращения жандармов заболели, некоторые умерли, и их похоронили на хунзахской земле.

В годы гражданской войны крепость Арани, находящуюся в руках красных, дважды осаждали силы контрреволюции.

По справке начальника революционных частей А. Тодоровского, в ту пору в крепости имелись четыре двухэтажных казармы, двухэтажное здание штаба, общежитие, лазарет, два пороховых погреба, склад с патронами, конюшня и, наконец, церковь. Крепость имела в длину 200 сажень, в ширину – 60. В каменных стенах было 600 бойниц, на каждом углу – башни в два этажа. На колокольне церкви находился пункт наблюдения и был установлен пулемет «Максим». Часто устраивались тревоги. Ночью ракетами освещали местность. Днем гарнизон, кроме дежурных, отдыхал. Среди местного населения находились люди, которые за фунт сахара или аршин бязи могли дать противнику агентурные сведения. Но красноармейцы и партизаны поклялись, что крепость не сдадут. И не сдали! Защитой руководил Совет во главе с МуслимомАтаевым. Крепость оборонялась 22 дня, и 3 тысячи бойцов противника взять ее не смогли.

После гражданской войны Аранинская крепость потеряла свое военное назначение. В здании, где жили офицеры, устроили больницу, в лазарете – школу-интернат горянок, в бывших складах – жилой дом, клуб на 33 места.

Внутри крепостных стен при советской власти построили только одно здание – амбулаторию.

В настоящее время на территории крепости располагаются воинская часть, исторический музей, военкомат и больница.

Несомненно, Аранинская крепость является одним из значимых и хорошо сохранившихся сооружений XIX столетия. Мы должны помнить, что охрана памятников культуры – очень сложная задача. Но усилиями всех дагестанцев мы должны сберечь подобные памятники архитектуры для будущего поколения и сохранения истории родного нам края!

Одной из мер по укреплению русской власти в Дагестане было строительство крепостей и укреплений. Так, в 1862 году было начато строительство крепости в 2 километрах от Хунзаха, на высокогорном хунзахском плато в селении Арани. Аул Арани был выбран не случайно, так как село является своеобразным транзитом между западным Дагестаном и плоскостью. Рядом шумят два водопада Тобот и Итлятляр, которые низвергаются в ущелье со 100-метровой высоты.

В 1867 году (по другим данным – в 1868-м) крепость была построена и стала именоваться Аранинской по месту строительства. Аул Арани – свидетель многих трагических событий. В 300 метрах западнее от села в местечке Жорини в 1834 году мюриды имама Гамзат-бека убили Умма-хана и Нуцал-хана – сыновей аварской ханши Баху-бике. Место гибели братьев давно заросло травой, лишь проезжающие останавливаются для молитвы. Теперь в Арани появилась и русская крепость, которая оставила свой след в истории села.

Укрепление создавали направленные в Хунзах русские мастера, греки и местные каменотесы. Подсобными рабочими были солдаты, жившие в наскоро сколоченных времянках и палатках. Лес привозили из Астрахани. Этим руководила компания «Кавказ и Меркурий». Внутри крепостных стен возникли казармы для солдат, лазарет, цейхгауз, склады и другие подсобные помещения. Все стены строили из прочных материалов на случай осады и обстрела из пушек. К востоку от крепости на расстоянии не далее 100 метров как аванпост встала двухэтажная сторожевая башня.

Ко всем этим работам горцы относились настороженно, но в последующем привыкли и, в конце концов, завели дружбу с гарнизоном, особенно с нижними чинами.

дня нам выдавали по 70 копеек, что было хорошей помощью в ту пору».

Аранинская крепость является фортификационным сооружением, она занимает примерно 3 гектара земли. Крепость – одна из самых больших и хорошо сохранившихся в Дагестане.

Окаймленная со всех сторон крепостными стенами и пристроенными к ним различными зданиями, из которых ни одно не выходит за крепостные стены, она представляет собой маленький городок.

Кроме зданий, непосредственно примыкающих к крепостным стенам, значительное число зданий построено и на территории крепости. Помимо зданий, выстроенных до 1917 года, ряд небольших зданий подсобно-вспомогательного характера были выстроены в советское время. Но в основном это здания царских времен, двухэтажные.

 Комплекс зданий крепости может быть разделен на 3 группы:
1. Основные капитальные здания 2-этажной застройки, каменные, под железными крышами, дающие основной баланс полезной площади.

2. Капитальные каменные одноэтажные здания.

3. Здания подсобно-вспомогательного характера.

Основанием под фундаментами всех зданий служит скала, выходящая во многих местах на поверхность земли. Стены всех зданий и цоколи выложены из камня на крепком растворе. Лицевая часть крепостных стен, башен и выступающих казематов с бойницами и амбразурами выложены из больших, чисто отесанных камней с притеской наружных швов, делающих излишним их расшивку. Наружные стены зданий, обращенные во двор, также выложены из камней правильной формы и оштукатурены.

Кладка цоколей и стен всех зданий находится в отличном состоянии, несмотря на то, что постройкам уже 145 лет. Толщина стен первых этажей более 1 метра, вторых этажей – чуть менее 1 метра. В таком же отличном состоянии находятся все перекрытия. Ни одно из них не имеет прогибов или деформаций. Потолочные балки изготовлены из бревен и брусьев сечением 24-26 см.

Полы помещений всех этажей, кроме кухонь, прачечных и др. подсобных помещений, – дощатые, из досок толщиною 65–70 мм на шкантах. Полы прочих помещений цементные и из каменных плит и находятся в удовлетворительном состоянии.

Все здания имели печное отопление. Для топки был необходим уголь. Известен интересный факт. Жители окрестных сел каждую неделю, переваливая через горы, преодолевая десятки километров по горным тропам, на ишаках, навьюченных парами мешков с древесным углем, отправлялись на Хунзахский базар, чтобы продать уголь офицерам, служившим в Аранинской крепости, и состоятельным хунзахцам. Они покупали его для топки каминов, для самоваров, утюгов, мангалов. За мешок угля можно было выручить один рубль, за который можно было купить ситец на платье, сатин на рубашку, ягненка или козленка. Это был надежный дополнительный заработок к доходам, получаемым от собственного хозяйства.

Известно много историй и фактов о жизни в цитадели, о ее буднях.

Был такой случай. У одного из офицеров Кубанского пластунского батальона был денщик – безропотный и тихий солдат Казимир. Очень часто офицер возвращался домой пьяным и начинал издеваться над Казимиром. Неизвестно, сколько терпел он хозяина. Однажды стало ему совсем невмоготу, и он выбежал из крепости, побежал к водопаду. Пробежал сто метров, отделявших укрепление от верхней части ущелья, и бросился в пропасть. С тех пор люди дно ущелья называют «Казимировской балкой».

События следующего рассказа произошли через несколько лет после окончания строительства крепости.

Однажды к воротам крепости подошла взволнованная толпа горцев. Они требовали коменданта. Он вышел на крики, но обомлел от увиденного. Да и горцы, шумевшие перед этим, все притихли. И было от чего. В тот момент, когда в воротах появился комендант, от толпы отделился солдат и, пробежав сотню метров, бросился в пропасть Аранинского водопада.

Разгадка трагедии была в следующем. За сутки до этого комендант крепости получил письмо от больной матери одного из солдатов, просившей отпустить сына, чтобы увидеть его перед смертью. Комендант отпустил солдата домой. Наутро служивый уже шагал по пыльной дороге на Темир-Хан-Шуру (ныне Буйнакск). Смотрит, возле дороги корова щиплет траву. Обкрутив ей рога ремнем, повел за собой. Через некоторое время навстречу – повозка с почтой в Хунзах. Солдат задумался, обругал себя последними словами, повернул корову в обратную сторону, пнул ее и пошел своей дорогой. А корова не слушается как назло, потянулась за ним. Не отошел солдат и полуверсты, догнали его верховые и вместе с коровой доставили к коменданту. А что было дальше, вы уже знаете. Матери солдата было отправлено письмо о том, что солдат ушел в далекий поход и неизвестно когда вернется, но мать пусть крепится, сын непременно будет отпущен к ней…

Был еще такой случай. У начальника Аранинской почты была 16-летняя служанка бесподобной красоты. Прошел слух, что ее обесчестили. И, хотя девушка была молода, она не выдержала косых взглядов, намеков и погибла, бросившись в пропасть с одного из водопадов.

В том же году обокрали аранинского мануфактурщика. По приказу командира 6-го пластунского батальона Мартынова началось следствие. Вором оказался казак воинской части. Понимая, что он изобличен, служивый со словами «Прощай, Дагестан!» также нашел себе успокоение на дне пропасти.

11–12 октября 1905 года в Севастополе произошло восстание рабочих, солдат и матросов. Как известно, крейсер «Очаков» возглавил лейтенант П.П. Шмидт. После расстрела П.П. Шмидта 14 человек были приговорены к бессрочной каторге, 103 – к каторжным работам и 151 отосланы в исправительные арестантские отделения. По рассказу старого солдата крепостной артиллерии селения Арани, в крепость было доставлено несколько десятков разжалованных матросов с крейсера «Очаков». Некоторые из «очаковцев» из-за жестокого обращения жандармов заболели, некоторые умерли, и их похоронили на хунзахской земле.

В годы гражданской войны крепость Арани, находящуюся в руках красных, дважды осаждали силы контрреволюции.

По справке начальника революционных частей А. Тодоровского, в ту пору в крепости имелись четыре двухэтажных казармы, двухэтажное здание штаба, общежитие, лазарет, два пороховых погреба, склад с патронами, конюшня и, наконец, церковь. Крепость имела в длину 200 сажень, в ширину – 60. В каменных стенах было 600 бойниц, на каждом углу – башни в два этажа. На колокольне церкви находился пункт наблюдения и был установлен пулемет «Максим». Часто устраивались тревоги. Ночью ракетами освещали местность. Днем гарнизон, кроме дежурных, отдыхал. Среди местного населения находились люди, которые за фунт сахара или аршин бязи могли дать противнику агентурные сведения. Но красноармейцы и партизаны поклялись, что крепость не сдадут. И не сдали! Защитой руководил Совет во главе с МуслимомАтаевым. Крепость оборонялась 22 дня, и 3 тысячи бойцов противника взять ее не смогли.

После гражданской войны Аранинская крепость потеряла свое военное назначение. В здании, где жили офицеры, устроили больницу, в лазарете – школу-интернат горянок, в бывших складах – жилой дом, клуб на 33 места.

Внутри крепостных стен при советской власти построили только одно здание – амбулаторию.

В настоящее время на территории крепости располагаются воинская часть, исторический музей, военкомат и больница.

Несомненно, Аранинская крепость является одним из значимых и хорошо сохранившихся сооружений XIX столетия. Мы должны помнить, что охрана памятников культуры – очень сложная задача. Но усилиями всех дагестанцев мы должны сберечь подобные памятники архитектуры для будущего поколения и сохранения истории родного нам края!
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Дербе́нт (от перс. -Дарбанд — «Закрытые врата»,  — город на юге России вРеспублике Дагестан на узком проходе между Каспийским морем и предгорьем Кавказа. Первые поселения возникли здесь в эпоху ранней бронзы — в конце 4 тысячелетия до н. э.
Первое упоминание Каспийских ворот — наиболее древнего названия Дербента — относится к VI в. до н. э., его приводит известный древнегреческий географ Гекатей Милетский. Современный город был основан в 438 году н. э. как персидская крепость, состоящая из расположенной на холме цитадели (Нарын-кала) и двух идущих от неё к морю каменных стен, которые запирали узкий (3 км) проход между морем и горами Кавказа и ограждали с севера и юга территорию города. Таким образом, до присоединения Крыма к России в 2014 году, Дербент являлся древнейшим городом на территории России.

История города Дербент 

Древний период

Важное значение Каспийского прохода было причиной устремлений скифов, сарматов, аланов, гуннов, хазар и других. Он пережил бурные исторические события, штурмы и разрушения, периоды упадка и расцвета. Здесь пролегал один из важнейших участков Великого Шёлкового пути, и Дербент выступал перекрёстком цивилизации, связывавшим Восток и Запад, Север и Юг.

Древнегреческий историк Геродот одним из первых привёл сведения о «Дербентском проходе» в V веке до н. э.Огромный интерес к городу проявляла и Империя Селевкидов, первый военный поход которой был при Селевке I в 290—281 годах до н. э. В 66—65 годах до н. э. осуществляются военные походы Лукулла и Помпея на Кавказ, одной из целей которых являлся захват Дербента.

Преемниками Рима и Парфии в борьбе за Кавказ в раннем Средневековье стали Византия и сасанидский Иран.

Важным фактом в истории Дербента, входившего, согласно ряду авторов, в состав Кавказской Албании под названием Диауна, было принятие христианства. Город служил северным форпостом Албании.
Во второй половине V века албанский царь Ваче II сделал город Дербент на некоторое время главным христианским оплотом Албании в борьбе сзороастризмом. С V века началось активное развитие города, а также большое фортификационное строительство, призванное защитить Переднюю Азию от новой волны кочевников — тюркских племён гуннов и хазар. При этом, помимо укрепления города, не прекращались попытки обуздать кочевников мирным путём. Историк ЕгишеВардапет (V век.), описавший антииранское народное восстание в Армении 449—451 гг., указывал, что после взятия Дербента, находившегося под контролем Персии, армянским войском под командованием Вардана Мамиконяна, «коменданту ворот» князю Ваану …поручено было идти в страну гуннов и другие земли варварские, помогающие гуннам, чтобы заключить с ними мирный договор и стать заодно против неприятеля.

439—457 годы — Йездигердом I были построены фортификационные сооружения; в 488—531 годах Хосровом I Ануширваном заменил каменной кладкой прежние стены из кирпича-сырца. Крепость начала приобретать тот вид, который сохранился до нашего времени. От крепости, расположившейся у подножия горного хребта, к морю спускались две стены, перегораживавшие Прикаспийский проход и предназначенные защищать город и торговый путь[23].

Растущая мощь и богатство Дербента не могли не привлекать могущественных соседей. В 552 г. произошло нападение хазар на город. Патриарший престол, с целью спасения, был перенесён из города Чола (Дербент) в город Партав.

В 626 году западные тюрки через Дербент вторглись в Закавказье.

          Штурм Дербента красочно описан МовсесомКаганкатваци
…Гайшах [персидский наместник из агванских князей] видел, что произошло с защитниками великого города Чора и с войсками, находившимися на дивных стенах, для построения которых цари персидские изнурили страну нашу, собирая архитекторов и изыскивая разные материалы для построения великого здания, которое соорудили между горой Кавказом и великим морем восточным… При виде страшной опасности со стороны безобразной, гнусной, широколицей, безресничной толпы, которая в образе женщин с распущенными волосами устремилась на них, содрогание овладело жителями; особенно при виде метких и сильных стрелков, которые как бы сильным градом одождили их и, как хищные волки, потерявшие стыд, бросились на них и беспощадно перерезали их на улицах и площадях города. Глаз их не щадил ни прекрасных, ни милых, ни молодых из мужчин и женщин; не оставлял в покое даже негодных, безвредных, изувеченных и старых; они не жалобились, и сердце их не сжималось при виде мальчиков, обнимавших зарезанных матерей; напротив они доили из грудей их кровь, как молоко. Как огонь проникает в горящий тростник, так входили они в одни двери и выходили в другие, оставив там деяния хищных зверей и птиц.
Согласно Ю. Д. Бруцкусу, какая-то часть евреев начиная с V века н. э. переселилась из Персии в Дербент. Известно, что правителиХазарии перешли в иудаизм под влиянием евреев Восточного Согласно легенде это произошло в ходе диспута, устроенного между представителями трёх религий. 

Хазарский случай уникален тем, что в качестве официальной религии был выбран иудаизм, который по своей природе является национальной религией евреев и не предусматривает обращение других народов. 

                                      Арабское завоевание

Новый этап развития города связан с вторжением арабов в VII веке. Когда первые арабские отряды в 642/643 году появились у ворот Дербента, сасанидским наместником города был Шахрбараз .

В 651 году арабы захватили Дербент, однако прочно закрепиться они смогли лишь приМасламе ибн Абд аль-Маликев 733—734 годах. Халиф Омар передал управление Дербентом Абд ар-Рахману ибн Раби’а, который был «комендантом» крепости до 752/753 года. С этого времени начинается активный процесс исламизации населения города. В это время построена старинная Джума-мечеть.

С завоеванием Дербента арабами, город превращается в главный опорный пункт арабского Халифата на  Кавказе, в важнейший военный, политический и идеологический центр; здесь проводятся значительные строительные работы. Дербент становится крупнейшим средневековым городом Кавказа с развитыми ремесленными производствами (гончарство, стеклоделие, металлообработки, ювелирное дело, камнеобработка и строительное дело, ткачество, ковроделие, производство бумаги, шёлка, мыла) и сельским хозяйством (земледелие, садоводство, возделывание шафрана, марены, хлопка, льна и т. д.). Средневековый Дербент — это крупнейший порт на Каспии, важнейший центр международной транзитной торговли Востока и Запада, Севера и Юга. Дербент поддерживал тесные торговые связи со многими областями и городами Ближнего и Среднего Востока, Восточной Европы — об этом свидетельствуют и средневековые авторы, и многочисленные археологические находки. Сюда прибывали торговые караваны и корабли из разных стран.

 Столица Дербентского эмирата

В период распада Халифата жители Дербента в 869 году провозгласили Хашима ибн Сурака своим эмиром, ставшим основателем династии Хашемидов. В правлении его сына Мухаммеда I в 901 году на Дербент напали хазары во главе с царём К-са ибн Булджан, но были отбиты[35][36]. В 969 году эмир Ахмад построил цитадель и укрепился в ней.

Джума мечеть является самым древним храмом, позже после завоевания его арабами, переделанный в мечеть, о чём свидетельствует вход. Вход находится с Южной стороны, хотя вход в мечеть всегда находится с Северной стороны.

От сельджуков до сефевидов

В XI веке в Переднюю Азию вторглись тюрки-сельджуки, которые создали державу, охватывающую Месопотамию, Сирию и большую часть Ирана. В 1067 году в Дербент вступил первый сельджукский отряд во главе с хаджибом султана Алп-Арслана — Сау-Тегином.  В 1075 году город окончательно перешёл под власть Сельджукидов. В XII в Дербенте вновь образовалось самостоятельное княжество, которое просуществовало сравнительно недолго — до 1239 г.

В 1395 году через Дербентский проход Тамерлан вышел в долину Терека и нанёс на его берегах сокрушительное поражение золотоордынским войскам. В том же году он передал Дербент ширваншаху Ибрагиму 1, поручив охрану Дербентского прохода

В 1541 году Дербент принимает участие в междоусобных войнах Самурской долины, когда ахтынский Хасан-бек ибн Мухаммад-бек, поддерживаемый правителем Дербента Алхас-Мирзой ад-Дарбанди, совершает поход на Рутул.[39]
С XVI в. Дербент, как и весь Ширван, в составе государства Сефевидов. Власть Сефевидов была ненадолго потеряна в результате турецко-персидской войны 1578—1590 годов. В ходе следующей турецко-персидской войны 1603—1618 годов Сефевиды, отвоевав город, восстановили свою власть над Дербентом.

Между Россией и Персией

В марте 1668 года Дербент взял штурмом донской казачий атаман Степан Разин, во время похода по рекам Волга и Яик, и на Каспийское море. Именно взятие Дербента — начало персидского похода Разина, закончившегося сожжением персидского флота в Каспийском море.

В начале XVIII века, когда нависла угроза персидского и турко-османского завоевания прикаспийских областей, Пётр Iпредпринял известный персидский (прикаспийский) поход. 5 августа 1722 года русская армия под командованием генерал-адмирала Апраксина двинулась к Дербенту, а 15 августа к городу прибыла транспортная флотилия (21 судно) с артиллерией и провиантом под командованием капитана Вердена[40]. 23 августа русская армия заняла город. Местные жители, страдающие от разбойничьих набегов лезгин и лакцев[41], во главе с местным наибом Имамом Кулибеком и мусульманским духовенством торжественно встречали русского императора и подарили ему два серебряных ключа от городских ворот и книгу «Дербент Наме», рассказывающую об истории города. Пётр I обратил особое внимание на его исторические памятники. Учёные и специалисты, находившиеся в его свите: Д. К. Кантемир,И. Г. Гербер, Л. Я. Соймонов дали первое описание исторических памятников, положили начало изучению Дербента. Были приняты меры по охране и благоустройству города, приказано построить гавань по чертежу, открыты продовольственные склады, лазареты, фактории русских купцов. Пётр I предоставил дербентцам право свободной торговли в пределах России, планировал развитие здесь виноградарства, виноделия, шелководства. Но началась буря, которая разнесла 30 грузовых судов. Не хватало еды, а достать хлеб в охваченных восстаниями землях Ширвана и Мюшкюра не представлялось возможным. Началась эпизоотия — за одну ночь пало 1700 лошадей. В итоге военный совет решил приостановить продвижение на юг, и Пётр I повернул назад, оставив в городе небольшой гарнизон.

30 августа Пётр I писал адмиралу Крюйсу из Дербента:

«Когда приближались к сему городу, то наиб (наместник) сего города встретил нас и ключ поднёс от ворот. Правда, что сии люди не лицемерно с любовию принесли и так нам ради как бы своих из осады выручили. Из Баку такия ж письма имеем, как из сего города прежде приходу имели, того радигарнизон туда отправим, и тако в сих краях, с помощиюбожиею, фут получили, чем вас поздравляем. Марш хотя сей недалёк, только зело труден от безкормицы лошадям и великих жаров»[40]
12 сентября Россия заключила с Персией мирный договор, по которому Россия получила город Дербент с прилегающими к нему областями. В 1735 году по Гянджинскому договору Дербент вновь отошёл к Ирану. В 1745 Надир-Шах был разбит в Дагестане (Ахмед-ханом). В 1747 г. Надир-Шах умер. В 1747 году город стал центромДербентского ханства, резиденция Надир-шаха. с 1758 г. — правление Фет-Али-хана.

Весной 1795 года персидские войска во главе с основателем династии Каджаров Ага Мохаммедом вторглись в Кахетию, а 12 сентября захватили и разграбили Тбилиси. Выполняя свои обязательства по Георгиевскому трактату 1783 года, русское правительство направило Каспийский корпус (около 13 тыс. человек) из Кизляра черезДагестан в Персию.

2 мая 1796 года главнокомандующий генерал-поручик граф Валериан Александрович Зубов подошёл к Дербенту, приступив к штурму города. 10 мая на крепостной стене был выкинут белый флаг, а вслед за тем в русский лагерь явился и хан Шейх Али-хан. В тот же день комендантом Дербентской крепости был назначен генерал-майор Савельев, а 13 мая главнокомандующий граф Зубов торжественно въехал в город[42]. Шейх Али-хан оставался в русском лагере почётным пленником, пока не совершил побег. Зубов восстановил спокойствие в Дербенте, а ханство передал в управление родному дяде хана, Кассиму[42]. С вступлением на российский престол Павла I и изменением курса внешней политики, в декабре того же года русские войска из Закавказья были отозваны, а все завоёванные области были возвращены. В 1799 году младший сын кубинского хана Фатали-хана — Гасан был провозглашён дербентским ханом. Собрав сильное войско, Шейх Али-хан двинулся на Дербент, но двенадцатидневная осада города не принесла ему успеха и он вынужден был помириться с Гасан-ханом и признать его права на Дербент[43]. После смерти в 1802 году дербентского хана Шейх Али-хан присоединил Дербентское владение к Кубинскому ханству[43].

В 1813 по Гюлистанскому мирному договору присоединён к России, с

Дербент-вехи истории 

Примерно с 5-4 вв. до н. э. на месте Дербента располагалось кочевая стоянка маскутских (массагетских) племён.

· Примерно во 2 в. до н. э. на месте стоянки был построен город, известный в античных и средневековых источниках какЧола.

· С конца 1 в. до н. э. Чола — столица племенного союза маскутов (массагетов), часто называемого в исторических источниках Царством Маскут.

· С 1 в. н. э. Чола, как и всё царство маскутов, в вассальной зависимости от царей Кавказской Албании.

· В 6 в. н. э. сасанидский шах Кавад, подчинив маскутов власти сасанидов, начал перестройку и укрепление Чолы.

· В 6 в. н. э. сасанидский шах ХосровАнуширван полностью завершил перестройку крепости Чолы, заодно сменив её название на Дербент. Крепость охраняла проход между Кавказскими горами и Каспийским морем, находящийся на пути между Европой и Передней Азией, что и отражено в названии: иранское «Дербенд» означает «узел дорог».

· Какая-то часть евреев в этот период переселяется из Персии в Дербент. Начало становления общины евреев, первых монотеистов в регионе.

· В 630-х гг. Дербент захватили хазары.

· При великом князе Кавказской Албании, Джаваншире, Дербент, как и вся область Маскут, присоединён к Кавказской Албании.

· С 652 Дербент в составе Халифата. В городе строились мечети, сюда переселены 24 000 сирийцев, город разбит намагалы, подавляющая часть жителей принимают ислам.

· 730 год — принятие иудаизма хазарами (предположительно, под влиянием евреев Дербента).

· В VIII в. Дербент — крупный военно-политический центр Кавказа, в котором находилась резиденция наместника халифа. В 10 в., с распадом Халифата, Дербент становится центром независимого эмирата.

· С IX в. Дербент под влиянием государства Ширваншахов.

· В 1071 город оккупировали сельджуки.

· С XII в. Дербент в составе государства Ширваншахов, находившегося в вассальной зависимости от государствaИльдегизидов
· В XIII в. Дербент, как и всё государство Ширваншахов, завоёван монголами.

· В XVI — начале XVIII вв. Дербент — в составе Сефевидское государство.

· 23 августа — 6 сентября 1722 г. — Пётр I в Дербенте.

· С 1743 центр Дербентского ханства государства Сефевидов и Афшаров, резиденция Надир-Шаха.

· В XVIII в. со смертью Надир-шаха Дербентское ханство провозгласило свое независимость.

· В XVIII в. Дербент с ханством присоединён Фатали ханом Кубинским к Кубинскому ханству.

· В 1796 Дербент завоёван русскими войсками (См. Штурм Дербента).

· В 1806 Мехти II, шамхал Тарковский, стал и ханом Дербентским[45].

· В 1813 присоединён к Российской империи.

· В 1898 через Дербент прошла железная дорога Порт-Петровск (ныне Махачкала) — Баку.

·                         Дербент-Всемирное наследие

Дербент-Монументальный свидетель эпохи Великого переселения народов и выдающийся памятник оборонительной архитектуры.

Дербентский крепостной комплекс выполнял оборонительные функции на протяжении 1500 лет. Он включает в себя крепостьНарын-кала, куда ведут две длинные городские стены, которые полностью перекрывали проход и уходили в море, образуя порт. В 2003 году ЮНЕСКО признало Всемирным наследием человечества старую часть Дербента с традиционной застройкой, особо выделив следующие памятники:

· Дербентская стена — двойная стена времён Сасанидов, перекрывающая Каспийские ворота. Стена на протяжении 15 веков использовалась в оборонительных целях персами, арабами и монголами (ильханы, Тимуриды. Представляет собой единственный сохранившийся памятник древнеперсидского фортификационного зодчества.

· Нарын-Кала — древняя крепость площадью 4,5 га, которая возвышается над Дербентом с горы. Внутри сохранились бани, резервуары для воды на случай осады и руины древних зданий. К их числу принадлежит крестово-купольная церковь V века, позднее перестроенная под храм огнепоклонников и мечеть. Шахский дворец дошёл до нашего времени в развалинах.

Дербентская крепость — это часть грандиозной оборонительной системы, защищавшей народы Закавказья и Передней Азии от нашествий кочевников с севера. Система включала в себя городские стены, цитадель, морские стены и Горную стену Даг-бары.

Дербент был расположен в наиболее уязвимом в стратегическом отношении месте Прикаспийского прохода, где горы Большого Кавказа ближе всего подходят к морю, оставляя лишь узкую трёхкилометровую полоску равнины. Цитадель занимает вершину ближайшего к морю холма. Путь вдоль берега преграждали две параллельные крепостные стены, примыкавшие на западе к цитадели, а восточной оконечностью уходившие в море, препятствуя обходу крепости по мелководью и образуя гавань для судов. Меж этими стенами и располагался город Дербент. К западу от цитадели на сорок километров тянулась Горная стена, призванная предотвратить обход крепости по горным долинам и перевалам.

Не удивительно, что слово «ворота» входило в название города на языках многих народов. Греческие историки называли его Албанскими или Каспийскими Воротами, арабские авторы — Главными Воротами (Баб-ал-Абваб), турки — Железными (Темир Капысы), грузины — Морскими (Дзгвис-Кари). Современное название города «Дербент» (Дарбанд) появляется в письменных источниках начиная с VII века, и означает в переводе с персидского «Запертые ворота» (дословно «Узел ворот» — «дар» — ворота, «банд» — связь, узел, запор).

19 сентября 2015 года было проведено  празднование 2000-летнего юбилея города. Приехали более 40 делегаций (около 5 тысяч гостей) из разных регионов России и стран ближнего и дальнего зарубежья (Ирана, Турции, Азербайджана, Грузии, Казахстана).

Среди ученых нет единогласного мнения о возрасте города, многие утверждают что городу более 5000 лет. 

В 2003 году ЮНЕСКО признало Всемирным наследием человечества старую часть Дербента с традиционной застройкой. Дербент является членом Организации городов Всемирного наследия (ОГВН).

Министерство образования и науки РД
       Республиканский центр  детско-         

   юношеского туризма и краеведения.

Экскурсионные   маршруты 

на тему:  «Крепости  Дагестана» .

Крепость  Ахульго
Составил: Ибрагимов Г.Г.    

Крепость Ахульго 
Махачкала —Буйнакск-36км.,Гимрынская тоннель-51км.,с.Гимры-70км.,крепость Ахульго-81км.
Общая протяженность маршрута — 147 км. 

Автомобильная дорога федерального  значения-«Махачкала-Ботлих».

Усиление Шамиля и положение дел 
на Северном Кавказе на начало 1839 года.  
В 1832 году, в сражении с русскими войсками, под аулом Гимры погиб первый Имам Дагестана Гази-Мухаммад, однако с его смертью сопротивление горцев русским войскам не прекратилось. Преемники первого Имама — Гамзат-бек, а затем и Шамиль продолжили дело, начатое Гази-Мухаммадом. После неудачной экспедиции против Шамиля, которой командовал генерал-лейтенант Фези, влияние Шамиля на горцев заметно усилилось, и большая часть горских обществ, открыто приняла его сторону. В то же время, в Чечне, и в районе Северного Дагестана, один из лидеров восставших чеченцев наибТашев-Хаджи постоянно тревожил русские гарнизоны, и совершалнабеги на поселения Кавказской линии.
Руководство Кавказской армии посчитало необходимым принять меры, против возрастающего могущества Шамиля. С этой целью было решено предпринять карательную экспедицию в Северный Дагестан.

                              Гора Ахульго

Ахульго в переводе с  аварского языкаобозначает «Набатная гора», «Тревожная гора». Ахульго находится в кольце других гор. К северу от него, над Сулаком, возвышается гора Салатау. На востоке — Гимринский хребет. На западе — Андийский хребет. И, наконец, на юго-западе — Бетлинские горы. Река АндийскоеКойсу, огибая с трех сторон северную подошву Ахульго, образует полуостров, который, в свою очередь, разрезан на две части речкой Ашильта. В западной части полуострова располагался аул Старое Ахульго, в восточной части Шамиль построил Новое Ахульго. Оба аула и Старое и Новое Ахульго занимали два высоких утеса. Между ними в глубоком ущелье протекала Ашильта. В одном месте оба утеса, на которых стояли аулы, близко сходятся друг с другом. Их соединял узкий бревенчатый мостик. Под ним зияла пропасть глубиной в 40 метров.

Сурхаева башня

Над Ахульго возвышалась скала — Шулатул гох1 (в переводе с аварского«Крепостная гора»). Вершина Шулатулгох1 — это почти ровная площадка, площадью не более ста квадратных метров, на которой сподвижник Шамиля — мастер по имени Сурхай построил несколько саклей, одна из которых возвышалась над другими и напоминала собою нечто вроде башни. Поэтому Шулатулгох1 стали называть ещё и Сурхаевой башней. Этот своеобразный форт благодаря своему положению растягивал блокадную линию русских войск более чем на четыре километра. Башня располагалась на господствующей высоте, по этой причине осажденные могли держать под обстрелом практически все участки местности, на которых располагались русские войска.

Расстановка сил к началу осады

Состав и численность сторон

Непосредственный участник событий — Милютин, впоследствии занимавший пост военного министра России, в своих воспоминаниях указывает: «Шамиль заперся в Ахульго, со всеми своими приверженцами, их семьями, и заложниками от покорных ему племён, число которых доходило до 4000 душ обоего пола. Вооружённых было свыше 1000 человек, из них 100 самых отчаянных мюридов, предводимых Али-Беком заперлись в Сурхаевой башне»

К 18 августа состав осаждающих был следующим:

· 4 батальонаКуринского егерского полка;

· 4 батальона Апшеронского пехотного полка;

· 2 батальона Кабардинского егерского полка;

· 1 рота  Кавказского сапёрного батальона;

· 5 сотен казаков (2 конных и 3 пеших);

· 500 всадников милиции;

· 18 орудий (6 лёгких, 8 горных, 4 орудия казачьей артиллерии).

Общая численность частей Кавказской армии под Ахульго достигала около 10000 человек (не считая местной милиции, численность которой достигала примерно 3500 человек)

Среди участников штурма Ахульго были:

Мартынов, Николай Соломонович
Самойла Рябов
Милютин Дмитрий Алексеевич
Шульц, МорицХристианович
Костенецкий, Яков Иванович
Вольф, Николай Иванович
Исходные позиции

К приходу русского войска гора Ахульго была опоясана траншеями и окопами. Горцы воздвигли на горе и каменные постройки с бойницами. В новом Ахульго перед главной башней был построен небольшой бастион. Одна из траншей проходила по средине горы и заканчивалась у обрыва над АндийскимКойсу. Этим же путём защитники Ахульго добирались к Шулатлулго и доставали воду из реки. Сурхаева башня господствовала над всей окружающей местностью. Любое движение противника здесь становилось заметным. На башне находилось около ста самых отчаянных мюридов, под командованием Али-бека Аварского. Защитники Ахульго расставили посты по периметру вершины горы. Основные же силы заняли оборону в верхней части восточного склона у тропы, ведущей вниз.

Подступив к АхульгоГраббе полностью окружил его. На 9 июня русские войска овладели обеими берегами Андийского Койсу. Расположение блокирующих войск к этому времени было следующим:

· Левое крыло — по левую сторону речки Ашильты: 2 роты первого батальона и 4-й батальон Апшеронского полка с двумя казачьими сотнями и двумя горными орудиями.

· Центр — на мысу между речками Ашильтой и Бетли: 1-й Куринский батальон с двумя горными орудиями; на высотах к югу от Сурхаевой башни 4-й Куринский батальон с двумя лёгкими орудиями.

· Правое крыло — на высотах к востоку от Сурхаевой башни: 2-й Куринский батальон с четырьмя горными орудиями; в ущелье близ Койсу 2-й Апшеронский батальон.

· У переправы — две роты 1-го Апшеронского батальона с одним горным орудием.

· На высотах к северу от Ашильты — оба батальона Кабардинского полка с двумя горными орудиями.

· В садах южнее Ашильты — милиция Хана Мехтулинского.

· На высотах около поворота дороги к подъёму на Бетлетскую гору — милиция Шамхала Тарковского.

· На высотах по левую сторону Бетлетского оврага — транспорт и обоз, под прикрытием 3-го Куринского батальона.

· На высотах по левую сторону Бетлетского оврага — табуны всего отряда под прикрытием конных казаков.

Осада. Штурм

1-й штурм

Изучив местность, Граббе решил что, прежде всего надо овладеть Сурхаевой башней. 12 июня начались осадные работы. В пяти местах были устроены батареи. Из-за того, что не хватало земли, туры для орудий заполняли камнями. Да и доставка пушек в то или иное место представляла неимоверную трудность. Кое-где приходилось высекать дорогу прямо в скалах. Русские войска на первых порах действовали ощупью, так как не знали местности.

С рассветом 29 июня 1839 г. русские батареи провели артподготовку, открыли огонь по башне, а уже в 9.00 батальоны Апшеронского и Куринского полков с трех сторон подошли к подошве горы и начали подниматься наверх. Крутизна подъёма, по которому поднимались атакующие, превышала 45 градусов. Защитники башни обрушили на атакующих град пуль и камней. Несмотря на это, русские солдаты подобрались к самой вершине. Ожесточенный бой длился несколько часов, пока наконец, около 16:00 по приказанию Граббе генерал-майор Лабынцев лично повел на штурм батальон Кабардинского полка. Усилия штурмующих оказались тщетными — Сурхаева башня устояла перед их натиском. С наступлением темноты войска получили приказ отступить с буквально залитого кровью и заваленного трупами утеса. К исходу дня и Шамиль лишился значительной части своих воинов, а среди них и Али-бека, которому ядром оторвало руку.

2-й штурм. Падение Сурхаевой башни

4 июля в 14.00 началось очередное бомбардирование башни. Временами укрепление полностью скрывалась в пыли, а от его стен отлетали значительные обломки. В это время русские солдаты собрались у подошвы горы, ожидая сигнала, чтобы пойти на штурм. Солдаты были снабжены деревянными щитами, подбитыми войлоком, для прикрытия головы и груди от камней, сбрасываемых горцами. Около 17:00 прозвучал сигнал к атаке и русские солдаты начали подниматься наверх. В это время молчавшая до сей поры башня ожила. На головы штурмующих полетели бревна и камни, был открыт ружейный огонь. Генерал Граббе приказал войскам отойти на исходные позиции. Снова заговорила русская артиллерия. От её огня оставшаяся часть мюридов погибла. К наступлению темноты ядра и гранаты образовали в стенах башни осыпь и даже некоторое подобие отлогого подъёма. Русские солдаты поднялись наверх, но в этот раз им ни кто не препятствовал подниматься. Все защитники были мертвы или погребены заживо под завалами. Сурхаева башня пала.

Это обстоятельство стало решающим в ходе осады Ахульго. Теперь генерал Граббе мог сократить длину блокадной линии по правому берегу Койсу, и сосредоточить все усилия на штурме Ахульго. Взятие Сурхаевой башни позволило значительно выдвинуть вперед артиллерийские батареи, что повысило результативность огня русских пушек.

3-й штурм

Падение Сурхаевой башни значительно ухудшило положение осажденных. Русские войска готовилось к решающему штурму. 12 июля на помощь Граббе из Южного Дагестана прибыли три батальона пехоты с орудиями, под командованием полковника Врангеля. Численность русских войск возросла до 13 тысяч. На крепость нацелили свои жерла уже 30 орудий.

16 июля генерал Граббе решился произвести штурм. С рассветом, все артиллерийские батареи открыли сильнейший огонь по укреплениям горцев. Затем, русские батальоны двинулись на приступ. Главный удар наносила колонна Врангеля. Под шквальным огнём мюридов Шамиля убитые и раненые солдаты падали шеренгами, но воодушевляемые личным примером командиров, солдаты стремились вперед. Буквально в несколько минут русские были уже во рву и затем ворвались в укрепление. После кровопролитной рукопашной схватки боковые башни были взяты. Горцы защищались с редким упорством. Вместе с мюридами дрались даже женщины, переодетые в черкески. Внезапно среди штурмующих произошла заминка. Вдохновленные героизмом своего передового батальона, остальные подразделения бросились к ним на усиление раньше, чем следовало. В результате на узком перешейке столпилось около 1500 солдат и офицеров, представлявших собой прекрасную мишень для стрелков-горцев. Мюриды, воспользовавшиеся такой благоприятной для них возможностью, обрушили на атакующих град пуль из множества бойниц и завалов. Неся огромные потери от огня противника, батальоны рванулись было вперед, но за небольшой площадкой оказался второй глубокий ров, находившийся под перекрестным огнём из двух скрытых капониров. Положение русских солдат стало катастрофическим. Узкий путь для возможного отхода был завален множеством убитых и раненых. К довершению всего российские подразделения практически оказались без офицеров. Сам Врангель был тяжело ранен, остальные командиры либо погибли, либо также были ранены. Некоторые солдаты в неимоверной толкотне даже оказались сброшены с гор в пропасть. С наступлением ночи, был получен приказ Граббе на отход. Подобрав раненых и тела убитых товарищей, измученные боем, войска молча отступили за нижний гребень. Продолжать штурм на следующий день батальоны Врангеля были уже не в состоянии. В других двух колоннах до решительного столкновения дело не дошло. Урон российского отряда был на этот раз очень велик: убито 7 офицеров и 153 солдата, ранены 31 офицер и 580 солдат.

Переговоры

Защитники крепости страдали от продолжительной осады. В Ахульго скопилось много больных и раненых, возникла эпидемия оспы. В результате падения Сурхаевой башни и штурма 16 июля Шамиль понес немалые потери.

С другой стороны, значительно возросла заболеваемость среди личного состава русских войск, по причине продолжительной стоянки на одном месте, где воздух был отравлен гниением трупов, и царил нескончаемый удушливый зной. Возникали трудности и с обеспечением огромного войска. Эти обстоятельства сказывались на боеспособности воюющих сторон, и явились предпосылкой к проведению переговоров.

Генерал Граббе предложил Шамилю предварительные условия капитуляции:

1. Шамиль предварительно отдает своего сына аманатом.

2. Шамиль и все мюриды, находящееся ныне в ахульго, сдаются русскому правительству; жизнь, имущество и семейства их остаются неприкосновенными; правительство назначает им место жительства и содержание; все прочее предоставляется великодушию русского императора.

3. Всё оружие, находящееся ныне в Ахульго, отдается русскому начальству.

4. Оба Ахульго считать на вечные времена землею императора всероссийского и горцам на ней без дозволения не селиться.

Шамиль не согласился на подобные условия. Первый этап переговоров закончился безрезультатно. Консультации, сопровождавшиеся непрерывной стрельбой, длились четыре дня, но не привели ни к чему.

Обнаружив, что перемирие служит горцам лишь для исправления поврежденных укреплений, Павел Граббе приказал объявить Шамилю, что если он к вечеру 16 августа не выдаст сына, то русские войска на следующий день будут вновь штурмовать Ахульго.

 4-й штурм. Захват передового укрепления горцев. Новые переговоры

На этот раз было решено идти на приступ с рассветом 17 августа 1839 г. К тому времени Ахульго было обложено уже со всех сторон. Для атаки вновь сформировались три штурмовые колонны. Едва рассвело, загрохотали все русские пушки. Батальон Куринского полка прошёл по крытой галерее и быстро начал подниматься на скалу, несмотря на град камней и пуль. Отчаянное сопротивление мюридов, засевших в передовом укреплении под начальством наиба Сурхай-кадия, не смогло остановить русских солдат. Горцы с отчаянием врывались в боевые порядки российских войск и погибали на штыках или же умирали в разрушаемых саклях. Кровопролитный бой за обладание передовым укреплением горцев, длился до полудня. Из защитников Ахульго уцелели немногие, был убит и сам Сурхай-кадий. Этот успех позволил русским войскам закрепиться в непосредственной близости от Нового Ахульго. Стало ясно, что взятие Ахульго является вопросом нескольких дней. Когда стрельба со стороны русских войск утихла, Шамиль выслал к генералу Граббе в заложники своего старшего сына Джамалуддина.

Утром 18 августа на Ахульго с небольшой свитой взошёл генерал Пулло, через которого Граббе продиктовал Шамилю прежние условия капитуляции. Шамиль явился на встречу с Пулло, оба сели на ковёр и говорили с полчаса, однако личная встреча оказалась безрезультатной. Пока велись переговоры, было установлено трёхдневное перемирие, в течение которого Граббе получил два письма от Шамиля. В письмах, Шамиль, как и прежде, не соглашался в главном — он просил, чтобы после капитуляции ему было дозволенно жить в горах. А сыну, уже отданному в заложники, просил разрешения жить в Чиркее.

5-й штурм. Последний бой. Падение Ахульго.

После истечения трёхдневного срока перемирия, на рассвете 21 августа, приступ возобновился. Батальон кабардинцев штурмовал своеобразный горский бастион (две заглубленные сакли, соединённые крытой траншеей), обороняемый наибом Ахверды — Магомой. Вскоре левая сакля была взята атакующими. Защитникам правой сакли удалось отбить все атаки. Ночью русские сапёры высекли галерею в сплошной глыбе камня и заложили фугас. Взрыв разрушил саклю, все её защитники погибли под развалинами, или пали под штыками атакующих солдат.

С рассветом 22 августа была замечена суматоха в Новом Ахульго. Женщины и дети поспешно переходили в Старое Ахульго, унося всё своё имущество. Граббе приказал войскам перейти в наступление. Русские солдаты бросились к аулу. Преодолев слабое сопротивление его оставшихся в живых защитников, бойцы ворвались в Новое Ахульго. Первым был унтер-офицер Куринского полка Костенецкий. В ауле разгорелись ожесточенные схватки. Даже горские женщины сражались с полным самоотречением, бросаясь, порой без всякого оружия на штыки русских пехотинцев. Однако вскоре сопротивление горцев было сломлено, и они бросились бежать в ущелье Ашильты и пещеры. Лишь 200 мюридов, окружённых со всех сторон, заперлись в саклях, и продолжали отстреливаться. Бой разбился на отдельные рукопашные единоборства, и к полудню, в Новом Ахульго не осталось в живых ни одного защитника.

В то время, когда на Новом Ахульго побоище уже достигло пика, по приказанию генерала Граббе, батальон апшеронцев пошёл на приступ Старого Ахульго. Мюриды встретили штурмующих ружейным залпом, но это не могло ничего изменить. Апшеронцы ворвались в Старое Ахульго и опрокинули горцев штыками. Около 600 сподвижников Шамиля продолжали сражаться. После прибытия частей из Нового Ахульго и длительного боя, все они, до последнего человека, погибли.

К двум часам дня 22 августа над обоими Ахульго развивались русские знамена. 80-дневная эпопея Ахульго была окончена.

23 августа отряд генерала Граббе приступил к окончательной «зачистке» Старого и Нового Ахульго.

Бой был ужасный. Женщины принимали в нём самое деятельное участие с оружием в руках; самыя дети кидали каменья на штурмующие войска; матери с детьми своими бросались в кручу, чтобы не попасть в плен, и целые семейства были живыми погребены под развалинами сакель своих, но не сдавались. О пощаде нельзя было и думать; кроме тех, которые положили оружие при начале штурма. Остальные (до 1500 человек) решились умереть и на предложение капитуляции отвечали выстрелами из винтовок и ударами кинжала.

— Из рапорта ген. Граббе ген. Головину. 24.08.1839 г., № 456. лагерь при Ашильте (стр. 334)
Горцы, несмотря на неминуемую гибель ни за что не хотели сдаваться и защищались с исступлением: женщины и дети, с каменьями или кинжалами в руках, бросались на штыки или в отчаянии кидались в пропасть, на верную смерть. Трудно изобразить все сцены этого ужасного фанатического боя: матери собственными руками убивали детей, чтобы только не доставались они Русскимъ: целые семейства погибали под развалинами саклей. Некоторые из мюридов, изнемогая от ран и тут ещё хотели дорого продать свою жизнь: отдавая уже оружие, они коварно наносили смерть тому, кто хотел его принять.

— Описание военных действий 1839 года в Северном Дагестане. Полковник Милютин Д. А. Санкт-Петербург 1850 год стр. 119

Мелкие боестолкновения продолжались ещё почти неделю. Особенно больших трудов стоило выбить горцев из пещер, вырытых в отвесном берегу Койсу. Чтобы добраться до засевших в пещерах мюридов, русские солдаты спускались в последние убежища горцев на верёвках. К 29 августа сопротивление оставшихся горцев было окончательно подавлено.

Итоги и последствия

Потери сторон

· Потери русской армии за время штурма составили до 500 человек убитыми, 1722 раненными, 694 контуженными; в этом числе выбыло из стоя 117 офицеров (23 убитых, 91 раненный, 33 контуженных)[8].

· Участник штурма — один из летописцев Кавказской войны — Милютин оценивал потери горцев как огромные. 

Насчитано было свыше 1000 неприятельских трупов, большое число их неслось по реке. В плен было взято до 900 человек, большей частию женщин, детей, и стариков, и те, несмотря на своё изнурение и раны, покушались на самые отчаянные предприятия. Некоторые из них, собрав последние силы свои, выхватывали штыки у часовых, и бросались на них, предпочитая смерть унизительному плену. Эти порывы исступления составляли резкую противуположность с твёрдостиюстоической некоторых других мюридов; плач и стоны детей, страдания физические больных и раненных дополняли печальную сцену.

— Описание военных действий 1839 года в северном Дагестане. Милютин 1850 г. стр. 119
Из Ахульго, удалось вырваться примерно двум десяткам человек, во главе с Шамилём, который был ранен. При штурме погибла жена Шамиля — Джавгарат, и их грудной сын Саид. Сестра Шамиля покончила с собой, бросившись в ущелье. Старший сын Шамиля — Джамалуддин был отдан аманатом (заложником) Граббе.

Секретарь Шамиля Мухаммад Тахир аль-Карахи говорит о потерях русской армии в 3 тысяч человек, потери горцев согласно нему составляли около 500 человек, а в плен  было взято 700 горцев.

Обстановка  в Северо-восточном Кавказе после взятия Ахульго

Известие о падении Ахульго, считавшегося у горцев неприступной крепостью, на какой-то период поколебало в горцах уверенность в победе Шамиля. Число сторонников Шамиля увеличивалось не такими быстрыми темпами как ранее. Горцы понесли большие потери, аул Ахульго был взят и разрушен. Впоследствии аул так и не был отстроен заново.

Вместе с тем, достичь глобальных целей командованию Кавказской армии не удалось. Через несколько дней русская армия покинула Ахульго. Шамиль продолжал сопротивление ещё почти 20 лет.

                                              Награды

Наиболее отличившиеся офицеры, унтер-офицеры, рядовые были удостоены боевых наград Российской империи. Всех участников похода отметили специально учрежденной медалью «За взятие штурмом Ахульго» на Георгиевской ленте. Полки — Апшеронский, Куринский, Навагинский были награждены георгиевскими знаменами.

Взятие Ахульго в культуре и искусстве

В 1886 году Франц Рубо получил заказ на написание 19 картин на тему Кавказских войн для Храма Славы в Тифлисе. В 1888 году в рамках этого заказа он написал картину «Штурм аула Ахульго», а вскоре задумал и создал панораму с тем же названием. В 1891 году после экспонирования этой панорамы в Мюнхене Баварская академия художеств присвоила Рубо почетное звание профессора. Художник также был награждён орденом Святого Михаила. Затем панораму демонстрировали в Париже, где она имела большой успех. В 1896 году на Нижегородской всероссийской художественно-промышленной выставке для панорамы «Штурм аула Ахульго» построили специальное здание. В 1924 году панорама, хранившаяся в Артиллерийском историческом музее в Ленинграде, пострадала во время наводнения. В плохом состоянии в 1928 году её передали в Дагестанский краеведческий музей. В настоящее время четыре фрагмента панорамы хранятся в Махачкале.
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                       Крепость  Бурная .

В 1820 году А. П. Ермолов решил возвести над Тарками сильное укреп​ление, которое, обороняло бы резиденцию шамхала.Название свое оно получило от частых ветров по вершинам Тарки-Тау, дующих здесь со свирепой силой, особенно в зимнее время. Бурное гос​подствовало над всем побережьем Каспийского моря, на сколько глаз мог охватить. Закладку первого камня начали с наступлением весны 1821 г. Строи​тельный материал поставлял шамхал Тарковский, а возводили укрепле​ние его же люди вместе с солдатами генерал-майора Вельяминова. В свя​зи с тем, что работы медленно продвигались, решено было привлечь и жителей Мехтулинского ханства. С этой целью в июле в Кулецма прибыл подполковник  Евреинов. Обошлось без эксцессов. Население Кулецмы и Охли дали слово прибыть в Тарки. В конце лета 1821 г. шамхальцы стали проявлять неповиновение: не только отказывались участвовать в строительстве, но не давали своих ароб и быков для перевозки камня и леса. Хотя таркинцы объясняли свое поведение тем, что им необходимо и своим хозяйством заниматься, настоящая причина оказалась в ином. Ахмед-хан Аварский через своих лазутчиков обратился к крестьянам, чтобы они не слушались ни генералов, ни их союзника - шамхала Тарковского. В это время названный хан укреплял Аймаки. Туда держал путь гене​рал Вельяминов и в коротком бою, использовав артиллерию, заставил Ахмед-хана уйти в Гергебиль, а сам вернулся и продолжил строительство Бурное. Весною 1826 г. в укреплении на Тарки-Тау мы застаем батальон Куринского полка и 2 орудия. Через 2 года на подвластных шамхалу землях произошли беспорядки, а в 1829 году заволновалась большая часть Дагестана. Царское командование было в курсе событий, т. к. шамхал и командование Бурного постоянно снабжало его односторонними сведениями. При внимательной  проверке начальство пришло к заключению, что в волнениях среди населения, прежде всего, повинен сам шамхал, так как проявлял своеволие, жестокость, своекорыстие и насилие. Доведя народ до отчаяния, для мирения «бунтовщиков» он призывал русские войска.Скорее всего, поэтому, когда в 1831 г. 1-й имам Дагестана Кази-Маго, мед стал распространять шариат, многие на плоскости готовы были встать под его зеленое знамя. Это, в свою очередь, привело к тому, что имам рискнул в конце мая напасть на Бурное. Попытка оказалась неудачной, и он отступил. Весною 1840 г., когда Чечня была охвачена восстанием, укрепления в Дагестане, в том числе Бурное, имели мало войск. В распоряжении Клугенау находилось всего несколько сот человек мусульманской милиции, но на нее особенной надежды не было. В Бурном у него имелось две мушкетные ротыПозднее надобность в крепости над Тарками отпала, и в 1839 году она была упразднена. Помещения использовались под лазарет. Гарнизон Бурного перевели в укрепление Низовое, где со вновь прибывшими число штата увеличилось до 300 человек офицеров и нижних чинов.
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                  Крепость Темир-Хан-Шура.

Рассказ о Темир-Хан-Шуре я начинаю с событий, происшедших в 1822году. В это время в аулах, подчиненных шамхалу Тарковскому, происхо​дили волнения. Для их усмирения в названный населенный пункт с войс​ками прибыл генерал Граббе. Здесь ему стало известно о неповиновении жителей Эрпели главе села. К ним присоединили свой голос каранайцы.В июле Граббе явился к Эрпелям и атаковал его. Сражение шло дозакату солнца. На другой день генерал двинулся в сторону Темир-Хан-Шуры, но не истал подниматься к ней, а на левом берегу Шура-озени разбил лагерь. 

Он решил некоторое время свой отряд сохранять в Шуре, чтобы мес​тное население держать в страхе. Вскоре Граббе пришел к мысли о необходимости учредить в кумыкском ауле постоянно действующий пост с гарнизоном.С началом Кавказской войны Темир-Хан-Шура начинает приобретать все большую известность. Царские войска нередко проходили через Темир-Хан-Шуру, направляясь в горы, а иногда останавливались в селении на отдых. Возникла настоятельная необходимость возведения здесь воен​ного укрепления.Резиденция командующего войсками генерала А. П. Ермолова находи​лась в большом кумыкском селении Нижнее Казанище. Здесь создавались планы покорения гор с помощью «осады и штыка». Ермолов, естественно, не мог не обратить внимания на Темир-Хан-Шуру, лежащую в точке пере​сечения важнейших дорог. Вот почему, когда командир 9-й бригады 21-й пехотной дивизии генерал П. X. Граббе написал рапорт, где указывал на необходимость создания постоянного поста в Темир-Хан-Шуре, Ермолов ответил на это согласием.

В 1827 году по ряду причин Ермолов был удален с Кавказа, а его место занял генерал И. Ф. Паскевич. К нему-то 31 января 1830 года и обратился с письмом один из крупнейших дагестанских феодалов Мехти-Шамхал.

 В письме говорилось, что он, Шамхал, «несколько лет назад уведомлял ге​нерала Граббе поставить гарнизон в Темир-Хан-Шуру при одном майоре и заложить крепость, подобную Таркинской.

Паскевич решил не торопиться. «НазванноеШамхалом Тарковским сел. Темир-Хан-Шура, - писал он графу Нессельроде, - лежит между Чиркеем и Тарками. Занятием оного в некотором отношении стеснится  промышлен​ность ближайших по сему направлению аварцев, но сие стеснение послу​жит единственно в пользу Шамхала, который под рукою будет продавать соль за высокую цену, а присутствие нашего отряда удержит только в спо​койствии и повиновении жителей Казанищенского общества, к коему при​надлежит и Шура, которые менее, нежели прочие подвластные Шамхала, покоряются его требованиям. Итак, из всего вышеизложенного явствует, что предложение Шамхала послужит только к собственной его выгоде, а отнюдь не может вести к желаемой решительной цели...»

Впрочем, очень скоро события развернулись так, что позицию эту пришлось пересмотреть. В 1830-31 гг. восставшие горцы под предводи​тельством имама Казимуллы достигли ряда успехов. В феврале Казимулла осадил Хунзах и потребовал от аварских ханов разрыва связей с цариз​мом. 27 мая горцы осадили крепость Бурную (близ нынешней Махачка​лы). Через месяц десятитысячное войско восставших атаковало другую важную цитадель царских войск - крепость Внезапную. Несколько позже был осажден Дербент. 1 ноября 1831 года горцы появились у Кизляра и захватили его.Все это вызвало тревогу в Петербурге. На Кавказ направляются новые воинские подразделения.Новый главнокомандующий царскими войсками генерал-адъютант барон Розен с 8-ю батальонами пехоты, конницей и горной артиллерией двинулся в карательную экспедицию вверх по Сулаку.8 октября 1831 года  его отряд прибыл в Темир-Хан-Шуру.Аул к этому времени представлял собой довольно жалкую картину. Дело в том, что темирханшуринцы в 1831 году открыто перешли на сторону Кази- муллы и напали на кавалерийский отряд генерала Коханова. В наказание тот сжег запасы их хлеба и приказал вырубить сады. «Бунтовщиков» это не испугало. Тогда царские войска устроили погром в самом ауле.К тому времени, когда в Шуру прибыл отряд генерала Розена, аул еще не оправился от нанесенных ему ран. Повсюду виднелись следы пожарищ и разрушений.И все же Розен решил обосноваться именно в Темир-Хан-Шуре. Он по достоинству оценил стратегическое положение аула как центра комму​никаций, имеющих важнейшее военное и экономическое значение, ибо через Шуру шли не только войска, но и большинство торговых караванов с гор на плоскость и обратно.«Я предписал... расположить отряд... в Темир-Хан-Шуре, важность местоположения коего объяснена, - докладывал генерал военному ми​нистру. - Отряд сей будет состоять из батальона Апшеронского, 10 рот Куринского пехотного и 2 батальонов42-го Егерского полков...» .Апшеронцы в Темир-Хан-Шуре постоянно находились под напряжени​ем быть атакованными со стороны мюридов. Солдаты не могли отлучиться от укрепления даже на 100 шагов, т. к. горцы в окрестных лесах устраивали засады. Вот один из случаев.

В марте 1836 г. в их руках оказался только что прибывший из России прапорщик Либерт. В том же 1836 году царские войска близ Кавалер-Бата​реи построили двухэтажную сторожевую башню, а на всей площади скалы установили батарею пушек.Так началась история Темир-Хан-Шуры, как военного укрепления.Крепость Темир-Хан-Шура 180 лет назад в окружности имела 3 верс​ты 150 сажен. Она была опоясана с трех сторон каменными стенами, а с четвертой, с северо-запада, ее защищали скалы Кавалер-Батареи. Высота стен не превышала двух метров, ширина - 70 сантиметров.Пять двухэтажных каменных башен охраняли вход в крепость. Одна из них находилась к востоку, метрах в 40-50 от высшей точки Кавалер-Батареи. Две другие - у спуска к речке Шура-озень. Четвертая - приблизитель​но в середине восточной стены. И, наконец, пятая башня - на юге, на улице Аварской, где сейчас пересекаются улицы Ленина и Хизроева.Не далее 50 метров от этих оборонительных сооружений крепостные стены прерывались массивными воротами. Их было четыре: Ишкартинские. Дербентские, Аварские и башня Кавалер-Батареи.При опасности каждая башня своим огнем обороняла подступы к крепости. Около ворот день и ночь дежурили часовые. Как и в средневековых городах Европы, вход и выход из Темир-Хан-Шуры ограничивался време​нем от восхода солнца до его заката.Постороннее население тщательно проверялось. Подозрительных задерживали. Во время базаров горцы, идущие в крепость, оставляли у часового свое оружие. На ночь все четверо ворот закрывались, а охрана усиливалась. Запоздавшие до утра должны были коротать время по ту сто​рону стен царской крепости.Дежурные офицеры, когда шли дожди, и начиналась пора «знамени​тых»  шуринских грязей, особенно в ночную пору, должны были в темноте балансировать по гребню крепостных стен, чтобы проверить, как несут службу солдаты на постах.Из сторожевых башен, о которых мы говорили, можно было вести круговой обстрел. На каждом этаже башен имелось по 16 бойниц. Таким образом, при опасности из каждой двухэтажной башни вели огонь по 32 человека. Кроме этого, на втором этаже имелось по одной пушке у так на​зываемых «командирских окон». Башни были сложены из красного обож​женного кирпича, по форме напоминающего цилиндр. Толщина их стен равнялась 1 м 27 см. Если обойти башню вокруг, то можно было отсчитать 41 метр. Внутри башни, на первом этаже, мы увидели бы по две арки, меж​ду которыми помещались печи. Ими пользовались в холодное время. На второй этаж вела широкая деревянная лестница в два марша. Верхний пол сколачивали из толстых дубовых досок, способных выдержать пушку весом в 90 пудов. Выйти из башни можно было только в сторону крепости через обитую железным листом дверь.Во второй половине XIX века, в связи с покорением Дагестана царски​ми войсками, надобность в оборонительных башнях, как и в самой кре​пости отпала. Правда, еще однажды стали их приводить в относительный

порядок - это во время восстания горцев в 1877 году. Но затем без при​смотра все эти сооружения вокруг Темир-Хан-Шуры стали разрушаться. Камни стен и кирпич разбирало гражданское население на строительс​тво. Город очень медленно, но стал расширяться, уже в седьмой раз. Так как внутри укрепления не было свободной площади, то дома возводили за разваливающимися крепостными стенами. Возникли новые улицы. На западе - Апшеронская (ныне Дахадаева), на юге - Аварская (ныне Хизроева), на востоке - Дербентская.В 70-е годы XIX века ворота на ночь уже не запирались, и часовые не стояли у них. Со временем пришлось отказаться не только от часовых, но и от сторожей, присматривающих за имуществом. Так, понемногу были растасканы не только кирпич и камень, но и все то, что относилось к обо​ронительным сооружениям.Путешественники, прибывавшие в 80-90-х годах прошлого века в Темир-Хан-Шуру, не застали башен ни на Кавалер-Батарее, ни Дербентскую, ни Ишкартинскую, ни Эрпелинскую. Сохранилась только Аварская (на пе​ресечении улиц Ленина и Хизроева).В 1903 году в связи с тем, что Аварская башня оказалась как бы внутри городской черты, военное управление передало ее местным властям.В скором времени возле нее построили здание для полиции. А саму башню, как исторический памятник, решили сохранить.В 1910 году бывшая Аварская башня сделалась собственностью вы​сшего начального четырехклассного училища. Видимо, как раз тогда и была пробита вторая дверь с южной стороны башни и замуровано «ко​мандирское окно».

Сама башня, стоящая некогда на южной границе Темир-Хан-Шуры, без особых изменений сохранялась до наших дней. Долгое время она прина​длежала школе №5, затем - вспомогательной школе №2.

Башня, пожалуй, была единственным объектом, напоминающим о Кав​казской войне. Наряду со скалой Кавалер-Батарея приезжим показывали и ее. Но и эту последнюю башню постигла печальная участь. Невзирая на возмущение жителей города, в декабре 1959 года ее снесли, не оставив никакого следа.
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Большой и богатый Чиркей занимал особое положение между плос​костью - Нагорным Дагестаном и Чечней. Он оказывал немалое влияние на соседей своимиалимами, преданностью Шамилю и непокорностью в отношении царского правительства.

Для усмирения Чиркея царское командование считало необходимым создать рядом с аулом мощное укрепление. До 1841 г., как говорят, руки не доходили. В том году для этих целей выделены были два батальона, которые, захватив Чиркей, приступили к строительству. Каждый день на работу выходило до 1200 человек. Интересная деталь: наниматься на строительство приходили и некоторые жители Чиркея и Зубутли. К концу сентября возводить укрепление кончили и назвали его «Евгеньевским», по имени командира корпуса генерала Головина.

Две двухэтажные башни, поднятые на невысоких холмах, оберегали подходы к реке. От них к мосту наклонно спускались крытые галереи. Тол​щина их стен была недоступна для шамилевских пушек. При возникнове​нии опасности мост запирался массивными металлическими воротами. Первые этажи башен населяли солдаты, на вторых жили офицеры. В самой верхней части были установлены пушки.

Стратегическое положение Евгеньевского укрепления требовало осо​бого внимания. Поэтому было предписано иметь полный по штату гарни​зон и оборонять мост до последней крайности. Командиру укрепления надлежало подобрать опытных и смелых офицеров, которые понимали бы значение и важность службы в данном районе, а при необходимости личной храбростью могли бы воодушевить нижних чинов. Генерал

Бебу​тов разрешил из резервов брать необходимое количество артиллерийс​кого заряда, ружейные патроны и все, что нужно для длительной оборо​ны. Было приказано иметь еще веревки и бадьи для подъема из Сулака свежей воды, иметь постоянное освещение в ночное время, а где нужно, особенно в галереях, - и в дневное время.

Для защиты дальних подходов к укреплению на возвышенностях, в том числе на горе Хадум-баш и у села Зубутль, воздвигали форты, в которых постоянно несли службу 70-100 солдат. При первой же опасности с них

раздавались выстрелы, взлетали ракеты. Тогда били тревогу и в Евгеньев-ском укреплении, и солдаты быстро, форсированным маршем выступали навстречу противнику.

Исполнив задачу, батальоны Апшеронского полка возвращались в Темир-Хан-Шуру. И с того времени в воинской части, дислоцированной в укреплении, наступили горячие дни.

Для того чтобы подтвердить сказанное, можно привести сколько угод​но примеров.

Чиркейцы напали на команду, возвращавшуюся в Евгеньевское. Это заметили из укрепления. На выручку «коссарям» бросились товарищи и спасли бедолаг. Произошло это в ноябре, а 18 декабря 1842 г. воинский начальник Евгеньевского укрепления полковник Блажиевский доносил генералу Гурко о переходе через Сулак 3 тысяч горцев, откуда они двину​лись в Чиркей. 22 декабря из Темир-Хан-Шуры в Евгеньевское были снаря​жены две роты апшеронцев, 25 казаков и 2 орудия. Вечером того же дня, сдав орудия Блажиевскому, роты стали в темноте возвращаться обратно. В одной балке они были обстреляны мюридами. Завязался бой.

Горцы  отступили, но недалеко. Ясно было, что они снова потревожат апшеронцев. Подпоручик Дьяконов, штабс-капитан Донбровский приказали держать направление в Евгеньевское. Мюриды несколько раз бросались в шашки. Как только начальник Евгеньевской услышал стрельбу, выслал подкреп​ление в количестве 300 человек при одной пушке под командованием майора Смолина. И все равно горцы преследовали солдат до самых стен укрепления. Апшеронцы понесли значительный урон: 5 человек были убиты, а 40 ранены.

Летом 1844 года у перевала Кырк для связи с Евгеньевским укрепле​нием построили редут на 20 человек пехоты и на 2 орудия. В следующем году в Евгеньевском производили ремонтные работы. В январе 1846 года воинский начальник укрепления подполковник Бучкиев доносил началь​ству, что горцы ремонтируют Зубутлинский спуск и, что они на том месте устраивают переправу через Сулак. Командующий войсками в Северном Дагестане приказал Бучкиеву с отрядом из 5 рот отправиться на гору Хадум-Баш и  разрушить спуск к Зубутли. Когда  отряд  подошел   к переправе, то несколько сот горцев  открыли по нему ружейный огонь. 

Но меткие выстрелы команды охотников заставили мюридов отступить. Под прикрытием огня спуск был взорван, а переправа через реку уничтоже​на. Бучкиев, имея только двух раненых, вернулся в Евгеньевское укреп​ление.

В 1857 году генерал-лейтенант Орбелиани сосредоточил в Евгеньевском 10 батальонов и 10 орудий с целью начать военные действия в Салатавиипротив Шамиля. Операция началась 16 июня. Она проходила с переменным успехом.

Особенно подробно хочется рассказать об одном случае.

В один из летних дней 1853 года из Евгеньевского укрепления вышел унтер-офицер драгунского полка Петр Готовицкий. Он, видимо, был не​осторожен, почему и попал в плен к горцам. Те отвезли его в аул Миатли и спустили в яму. Через некоторое время приблизительно при таких же обстоятельствах был захвачен и солдат из того же укрепления Иван 

Дудатьев, который оказался в той же яме. Пленники решили бежать. Как это им удалось, трудно представить. Вероятно, Готовицкий и Дудатьев на стенах делали углубления, не видимые сверху, а снятую землю незаметно утрам​бовывали под собой.

Прошла, конечно, не одна ночь, прежде чем они, помогая, друг другу, выбрались наверх. Если еще учесть, что у унтер-офицера болели ноги, и солдат тащил его на спине, то нетрудно представить положение беглецов. Однако Готовицкий и Дудатьев сумели благополучно добраться до своих. Может быть, это случилось во время боя, когда горцы, занятые обороной своего селения, меньше всего думали о тех, кто сидел в яме. Может, солда​ты использовали непогоду, ночное время или другой удобный случай.

Старожилы аула Миатли, к которым мы спустя много лет обратились по этому случаю, говорили, что они ничего не слыхали о Готовицком, Дудатьеве или других «кавказских пленниках», однако о том, что яма существо​вала в их ауле, не только слышали, но и некоторые из них видели своими глазами. Сторож колхоза Магомед Газиев тогда же уверял, что еще 85 лет назад такая яма имелась в их селе и находилась во дворе бывшей канце​лярии.

На вопрос, для чего была вырыта яма, мы получили следующий ответ.

Семь аулов (Миатли, Зубутли, Инхо, Инчхе, Хубар, Гостала и Бавтугай) со​ставляли одно общество. Жители их выбирали одного старшину или вое​начальника, имевшего резиденцию в Миатли. Они же построили старши​не дом для службы - «канцелярию», выделили ему нукеров и кое-какие средства. Во дворе канцелярии вырыли глубокую яму. В нее по лестнице спускали нарушителей адатов. Когда срок их наказания кончался, им раз​решали подняться наверх. В годы Кавказской войны в яму, надо думать, сажали и попавших в плен солдат и офицеров.

... Переплыв в темноте реку Сулак, Готовицкий и Дудатьев должны были держать путь на вершину горы Хадум-Баш. Далеко внизу сквозь вет​ви деревьев виднелись сакли аула Миатли. Слева, через узкий в 15-20 мет​ров коридор между скал, вырывался Сулак, разливаясь тут метров на 200. Дальше уже где-то за Чирюртом, река расширялась еще более, создавая поймы, рукава и становясь все более похожей на равнинную реку.

Беглецы, как нам представляется, скрылись в чаще леса и ждали тем​ноты. В Миатлах их хватились, поднялась стрельба. Потом все утихло. В мучительном ожидании беды прошел день. Когда стемнело, солдат снова взвалил себе на спину унтер-офицера и, тяжело дыша, пустился в путь ксвоим, к Евгеньевскому укреплению.

Настало утро нового дня, когда Иван Дудатьев со своей тяжелой но​шей появился на вершине горки. В предмостовом укреплении раздался предупредительный выстрел. Готовицкий и Дудатьев стали махать рука​ми: мол, свои, не стреляйте. И на самом деле, в крепости прекратился шум. Когда же два обросших, оборванных, исхудавших человека подошли бли​же, десятки солдат без команды выбежали навстречу. Они кричали «Ура!» и, с ходу подхватив товарищей, понесли их на руках.

Вышли на шум и офицеры. Удивлялись все. А ведь думали, что пленни​ки перебежали к Шамилю. Петр Готовицкий пытался доложить командиру укрепления о случившемся, но тот махнул рукой и сказал: «Главное - вы вернулись. Благодарю!» Тут вышел батальонный кашевар и потащил 

счас​тливцев на кухню...

Может быть, все происходило не совсем так. Может, иначе встречали унтера и солдата, может быть, в назидание другим командир укрепления посадил их на гауптвахту. Мы этого не знаем, но зато можем засвидетель​ствовать, что заметка о плене и бегстве из МиатловГотовицкого и Дудатьева  была напечатана в газете «Кавказ» в 1853 году. И как раз в том году в Дагестане, в частности в Хасавюрте, некоторое время находился Лев Ни​колаевич Толстой. Разумеется, он не мог не прочитать статью о злоключе​ниях двух бойцов из Евгеньевского укрепления. Эта заметка да плюс тот случай, когда писатель сам чуть не угодил в плен к чеченцам, вероятно, и послужили материалом для создания бессмертного рассказа «Кавказский пленник».

После окончания Кавказской войны Евгеньевское укрепление, как и другие крепостные сооружения Дагестана, теряет свое значение. В обзо​ре Дагестанской области за 1902 г. мы читаем: «При крепостях Евгеньевс- ком и Преображенском, переданных в 1896 году гражданскому ведомству, имеются значительные крепостные сооружения. Желая сохранить их как памятники минувших войн, правительство предложило гражданским ве​домствам занять их под склады, но так как они в глухих местах, то не на​шли применения. Они с 1901 г. остались без охраны, разрушаются...»

До 1903 г. в Евгеньевском укреплении стояла сотня 1-го Дагестанского полка. А затем мост охраняли сторожа из чиркеевцев, получавшие от каз​ны по 18 рублей в год.

В 1918 г. в эти места пришли турки, разрушили крытую кухню. После них деревянные части укрепления стали растаскивать и сами жители. В 20-е годы обе пушки из башен приволокли в Чиркей и установили на глав​ной площади на память о прошлом.

А во время строительства гидростанции на реке Сулак и мост, и разва​лины ходов, и жалкие остатки двух башен Евгеньевского укрепления оста​лись на дне Чиркейского моря.
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                         Крепость Низовая.

В 1841 году возникла необходимость возвести укрепление на берегу Каспийского моря. Для этого выбрали то место, где в 1722 году со своими войсками останавливался Петр I. Строительством занялись два батальона войск. Укрепление именовали «Низовое».

Успехи Шамиля в 1842 г. оказались столь велики, что над многими обо​ронительными сооружениями, в том числе и над Низовым, возникла угроза. Имам задумал следующий план. Захватить Низовое, а затем ударить по Темир-Хан-Шуре.

В первой из них имелись солидные запасы разного рода продуктов, получаемых морем из Астрахани. Этими богатствами и хотел воспользо​ваться Шамиль.

Своими решительными действиями он прервал связи Низовой с ок​ружающим миром. Просочились слухи, противоречащие друг другу, одни сообщали, что Низовое в руках противника, а другие - будто гарнизон де​ржится, уступив только форштадт.

Укрепление было окружено канавами и обнесено невысоким брустве​ром. К этому времени, в связи с ликвидацией крепости Бурной, гарнизон Низовой увеличился до 300 солдат и офицеров.

8-го ноября 1842 г. разразился гром. Мюриды Шамиля показались на Тарки-Тау. К ним присоединилась часть населения аула. Они разграбили купеческие товары, находящиеся на берегу моря, а через два дня под командованием Магомед-кадия Акушинского обложили Низовое со всех сторон. Но вот что странно, невзирая на превосходство сил, мюриды по​чему-то не атаковали, а занялись только перестрелкой.

На следующее утро Магомед-кадий предъявил ультиматум: сдать ору​жие. Но штабс-капитан Бибанов вместо ответа велел парламентера отпра​вить под арест. По его же приказу из форштадта убрали все ценное.

Горцы, не подозревая подвох, бросились на форштадт, отчего некото​рые погибли, и не меньше оказались ранеными. В то же время мюриды сумели захватить много скота, в их числе и лошадей.

12 и 13 ноября люди Магомед-Кадия снова сделали попытку овладеть Низовым. Для этого вечером 13 ноября мюриды подожгли сухие колючки, чтобы сильный ветер относил дым в цитадель. Бибанов выслал 10 охотни​ков, которые, рискуя жизнью, топорами вырубили колючки, а очищенное место залили водою.

В это время горцы двинулись на обороняющихся с 4-х сторон, но снова были отбиты. Так прошло несколько дней. 17 ноября повторилась безус​пешная атака. Были убитые и раненые. Положение гарнизона ухудшалось с каждым днем, с каждым часом. В оборону подключились женщины и мирные жители числом не менее с полсотни.

Женщины перевязывали раненых, а дети заготавливали патроны.Б

Жены офицеров дежурили в пороховом погребе и, на случай успеха

 мю​ридов, поклялись взорвать укрепление.

В ночь на 19 ноября траншеи мюридов находились всего в 10 шагах от рва Низового. Однако в 2 часа дня 20 ноября со стороны Озеньского поста раздались выстрелы. То на спасение осажденных шел со своим отрядом генерал Фрейтаг.Услышав выстрелы, мюриды не стали отступать, а пошли навстречу царским войскам. С их стороны это был отчаянный шаг. Угодив под ору​дийный огонь, горцы бросились в сторону Тарки-Тау, но казаки на лоша​дях настигли их и пустили в ход свои шашки.

Потеряв до 70 человек, остальные мюриды сумели затеряться в лесах и лощинах Тарки-Тау.Низовое было спасено. Радости гарнизона нельзя описать. 8 декабря осада кончилась благополучно. За дни осады гарнизон Низового потерял убитыми одного обер-офицера, 18 нижних чинов. Ранеными оказались 4 офицера и 58 солдат. Кроме них ранены были 5 женщин. Стоял вопрос, что дальше делать с укреплением т. к. Фрейтаг не мог оставаться в нем постоянно. После некоторого раздумья было принято решение: Низовое ликвидировать!

«20 ноября, - сообщает Л. Богуславский, - сформирован обоз для пе​ревозки раненых и детей. Выбрав весь порох и артиллерийские снаряды, заклепав 5 чугунных орудий, отряд, в 11 часов утра, выступил из Низового, что осталось в укреплении предали огню. На рейде в то время стоял купе​ческий корабль, и на нем Фрейтаг отправил в Баку всех переселенцев» .
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                   КАРАДАХСКОЕ УКРЕПЛЕНИЕ
Махачкала — Буйнакск — 36 км, Гимрынский тоннель — 51 км, пос.Шамилькала-80 км, сел.Ирганай-95 км,Красный мост-130км,сел.Гоцатль-135км,сел.Карадах-146км,Карадахская крепость-147км.
Общая протяженность маршрута — 147 км. 

Считалось, что Карадахское укрепление неодолимо. Дело в том, что с двух сторон оно закрывалось высоченными скалами и рекою Аварское Койсу,

 а с двух других сторон - сплошным камнем и железом в виде блок​гауза с узкими бойницами.

Полторы роты пехоты, дислоцированные здесь, составляли постоянный гарнизон. Во 2-й половине XIX века, посетивший Карадахское укреп​ление Евгений Марков писал: «В стороне от крепости разбит лагерь линей​ного батальона, стоят на зеленых лафетах сверкающие медные пушки».

Здесь, к радости своей, Марков и его спутники услышали знакомую российскую ругань, ощутили знакомый запах махорки и кислой капус​ты...

Солдаты лежали и сидели вдоль берега реки, покуривая коротенькие трубочки, и очевидно наслаждались коротким кайфом после учения...».

Но не меньше этой картины путешественников обрадовало то, что около крепости неожиданно для себя наехали на духан, который... «со​держит... конечно, не кто иной, как армянин». Духан был полон всяких товаров, вин и водок. Гости с жадностью отведали астраханский балык и свежее карадахское вино.

Аул Карадах и расположенный близ него карадахский мост во время Кавказской войны имели стратегическое значение. В официальных доку​ментах о том времени отмечены немало случаев, когда той и другой сто​роне с боями приходилось брать названные точки.

Вероятнее всего поэтому, возвести на берегу Аварского Койсу укреп​ление удалось уже после Кавказской войны, когда наступило затишье.

Е. И. Козубский, давая более детальную справку об укреплении, писал, что оно «Защищает каменный в один пролет мост через реку Аварское Койсу по тракту Темир-Хан-Шура-Ботлих и состоит из двух каменных ба​шен, соединенных казармою и крытым ходом к реке для снабжения гар​низона водою, расположено на правом берегу реки и занято гарнизоном из сотни VI пластунского батальона».

Далее Е. И. Козубский сообщает, что близ укрепления имеется почто​вая станция и 7 домов (из них один дом инженеров путей сообщения), в которых размещаются три торговца, один отставной фельдфебель и до​рожный мастер.

Еще в 70-е годы XIX века в Карадахе сохранялось укрепление, но т. к. Кавказская война кончилась, оно потеряло свое назначение и приходило в негодность. Гарнизон покинул эти места, а карадахцы стали разбирать крепостные стены для своих нужд. Из русских же в ауле оставался только

один маркитант со своею семьею. Он был кунаком горцев и немного при​торговывал. Так бы о нем все позабыли, если бы не один случай. В 1870 году в Карадах со своей свитой заглянул начальник Кавказского горского управления. Маркитант вышел к нему навстречу с «хлебом-солью» и доло​жил, в каком состоянии находится Карадахское укрепление.

Начальник был очень тронут таким вниманием, и, учитывая прошлые заслуги маркитанта, наградил его серебряной медалью «За покорение Кавказа» и трижды поцеловал.

Е. И. Козубский считал, что еще в 1879 году в Карадахе существовала обширная слободка.

В Карадахе в семье военного Ибрагима Амирханова в 1907 году родил​ся будущий член-корреспондент, академик Академии наук Азербайджана, один из виднейших физиков страны и председатель Дагестанского филиа​ла АН СССР Хабибулла Амирханов. Его отец до 1913 года оставался началь​ником Карадахско-Куядинского участка.

Карадах, как и Гимры, Миатли и Чиркей имеет субтропический климат. Здесь произрастают кавказская хурма, персики, виноград, инжир, абри​косы, черешня.

Лет 40 назад, еще были остат​ки крепостных стен, некогда грозного укрепления. А  сегодня  даже намека нет, говорящего о былом величии Карадахской крепости.
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                        Крепость Уллу-кала.
Махачкала — Буйнакск — 36 км, Гимрынский тоннель — 51 км, пос.Шамилькала-80 км, сел.Ирганай-95 км, Красный мост 130км,сел.Кикуни-135км,крепость Уллу-кала-137км.
· .

Общая протяженность маршрута — 137 км. 

Расстояние: 137 км

Время в пути:  1ч. 45 мин.

... Если бы лет 180 назад мы имели возможность бросить взгляд с пти​чьего полета на Нагорный Дагестан, то в районе аулов Гергебиль и Кикуни увидели бы следующее.К северу от этих населенных пунктов высится гора Зуберха, поднявша​яся над уровнем моря на 2230 метров, южнее - Кули-меэр 2260 метров. С горы Зуберхи берет начало речка Аймакинка. Там, где она вливается в Кара-Койсу, стоит аварское село Гергебиль. Отсюда одна дорога вела в горы, а другая к царскому укреплению в Хаджал-Махи. Если же идти на северо-запад, на берегу Кара-Койсу в трех километрах от селения Кику​ни можно было увидеть белую шестигранную сторожевую башню с двумя ярусами амбразур для круговой стрельбы.

Над пропастью к башне шла узкая дорога. За башней через реку про​тянут был висячий мост, который при необходимости можно было быстро сбросить в Кара-Койсу. Сойдя с прыгающего под ногами шаткого моста, вы оказались бы у крепостных ворот Уллу-Кала.

Крепость окружали мощные валы из земли и камня. Стены имели в вы​соту пять аршин, четверо въездных ворот, шириною и высотою в двух с седоками лошадей, вход в укрепление охранялся. С крепости дулами на восток смотрели 10 медных пушек. В специальных подземельях храни​лись порох, снаряды, пища, лечились раненые.

Тысячным гарнизоном Уллу-Калы командовал наиб Абакар-Хаджи. Это был преданный Шамилю и очень храбрый человек, известный во время Кавказской войны, но впоследствии забытый.

Место для крепости выбрано очень удачно. Уллу-Кала стояла между двух дорог - на плоскость и в горы. Рядом, как бы охраняя подступы к ней, бурлила река Кара-Койсу. Недалеко от крепости был расположен, как мы упоминали, аул Кикуни, всецело поддерживающий Шамиля. Кстати, из этого аварского села гарнизон получал продукты, одежду, боеприпасы, пополнялся людьми.

Для того чтобы  иметь  представление об условиях жизни за​щитников Уллу-Калы, отметим, что в летний период их одолевала жара. Окрестные скалы, нагретые солнечными лучами, не остывали за короткие ночи. 

Уллу-Кала контролировала дороги, став как раз на границе между

зем​лями, признающими имама, и теми, что были подчинены царским войскам. Эта крепость и ее защитники сыграли немалую роль в Кавказской войне. Вот почему хочется вспомнить несколько эпизодов из ее истории.

В последний день 1851 года из крепости вышла небольшая конная партия одного из наибов Шамиля - Бук-Магомеда. По заданию имама он через русские кордоны отправился на юг, чтобы поднять восстание среди кайтагцев и табасаранцев. Операция Бук-Магомеда была настолько тай​ной, что командующий русскими войсками в среднем Дагестане полков​ник Лазарев узнал обо всем этом через лазутчиков только на третий день, 2 января 1852 года.

Для отвлекающего удара в направлении Нижнего Дженгутая, где на​ходилась резиденция Лазарева, вышли со своими людьми наибы. Ибра​гим Араканский, Гусейн Гергебильский и Альбури из Хунзаха. Они должны были привлечь внимание царских войск и дать возможность Бук-Магоме​ду благополучно выполнить свою миссию.

Горцы шли через «Араканские ворота», долину Ширширек и аркасскую гору Акай-меэр.
.

3 января 1852 года горцы атаковали сторожевую башню, стоявшую на Кизыл-Ярском перевале.

Гарнизон башни почти полностью перебили. Погиб и его командир,

пристав Магомет-Кадий Оглинский. Узнав о нападении, навстречу мюри​дам с большими силами из Дженгутая выехал сам Лазарев. Горцы отступи​ли, и сражение не состоялось.

Правда, и операция Бук-Магомеда оказалась не совсем удачной. Его отряд, возвращающийся из южного Дагестана, был разбит, а сам Бук-Ма​гомед попал в плен.

В том же 1852 году, когда в горах выпал снег, полковник Лазарев, какой сам выражался, «решил дать предметный урок» горцам - жителям Кикуни и гарнизону Уллу-Кала.

Батальон солдат незаметно подошел и стал у Гергебильского спуска, откуда хорошо просматривалась дорога к крепости. Когда рассвело, 11 всадников 1-го Дагестанского полка под начальством Гайдар-Бека, пе​реодетые мюридами, направились в сторону аула Кикуни. Впереди себя они гнали несколько ишаков и трех женщин. «Женщинами» оказались пе​реодетые всадники Дагестанского полка. С высот по ним «стреляли» хо​лостыми зарядами, и «мюриды» отчаянно «отстреливались». Группа, тем временем, спускалась все ниже и ниже. На крики и стрельбу, конечно, обратили внимание вУллу-Кала. Ничего не подозревая, уллукалинцы и кику-нинцы бросились навстречу «преследуемым». Этого-то и ждал Гайдар-Бек. Когда горцы очутились рядом, его всадники кинулись в шашки. Это было настолько неожиданно, что мюриды растерялись и бросились назад. В это время дали залп из ружей солдаты из своей засады. Двое горцев упали. Около них почему-то остановился один из мюридов. Он не убежал даже тогда, когда солдаты подошли на расстояние пистолетного выстрела. На предложение сдаться горец ответил: «Подойдите и возьмите». Когда же солдаты приблизились, мюрид вдруг вскинул ружье и убил одного из них. Началась рукопашная схватка. Горец ранил еще одного солдата и был убит. Впоследствии выяснилось, что двое убитых горцев, около которых он принял смерть, были его сыновьями.

Под защитой Уллу-Калакикунинцы имели возможность пасти свой скот. Когда началась весна нового 1853 года, царское командование решило устроить засаду и отобрать стада, чтобы поставить горцев в безвыходное положение. Операция была назначена на начало апреля. Четыре сотни Да​гестанского полка скрытно спустились в Гергебиль, лежавший тогда в раз​валинах. Здесь ими была устроена засада, чтобы утром, когда кикунинцы погонят скот на пастбище, отбить его. Однако застать врасплох горцев не удалось. Нападавшие сумели отогнать только головную часть стада.

Гарнизон крепости поднялся по тревоге и вступил в бой. На подкреп​ление сотням с гор спустился Лазарев с войсками, но тут же, потеряв семь человек убитыми и много раненых, вынужден был уйти восвояси.

В отместку за нападение, в свою очередь, Абакар-Хаджи совершил несколько смелых рейдов в районы, занятые противником. Нередко рейды сопровождались жестокими схватками, в которых обе стороны несли потери.

22 августа 1854 года, например, команда охотников из 40 человек ниж​них чинов и прапорщика Ставрова из 2-го батальона Апшеронского полка вела наблюдение с Кикунинских высот за дорогой к Хаджалмахинскому царскому укреплению. Солдаты заметили конный отряд горцев в 60 чело​век. Мюриды поднимались на Кикунинские высоты. Подпустив их побли​же, солдаты сделали два залпа. Горцы отступили. На помощь апшеронцам подошла сотня Дагестанского полка, вторая гренадерская рота и акушин-ская милиция. При спуске с гергебильских высот положение отступающих

на какое-то время улучшилось: они оставили засаду и обстреляли пресле​довавших.

Полковник Асеев, наблюдавший за боем с Кикунинских высот, захватив с собою батальон пехоты и всю кавалерию, форсированным маршем дви​нулся к Гергебильскому спуску. Замысел его состоял в том, чтобы отрезать отступающих от Уллу-Кала и огнем с двух сторон истребить противника. Горцы с большим трудом достигли Гергебиля, но здесь застали отряд пол​ковника Асеева. Бросившись в сторону Куппы, мюриды переправились на левый берег реки и отсюда под выстрелами солдат сумели все-таки доб​раться до стен своей крепости.

По данным царского командования, царские войска потеряли двоих убитыми и 10 человек ранеными. «Не считая брошенных в пути, - гово​рилось в донесении, - горцы успели перевезти через Койсу до 30 убитых своих товарищей и весьма много раненых».

Крепость Уллу-Кала держалась еще очень долго. Царские генералы пытались взять ее штурмом, но безуспешно.

В ночь на 2 марта 1859 года тот же полковник Лазарев с 9-ю ротами и тысячным отрядом предпринял еще одну из таких попыток. Горцы узна​ли о движении противника и успели отогнать скот. Превосходство в силах дало возможность Лазареву атаковать мюридов и преследовать их почти до сторожевой башни. Есть сведения, что схватка произошла даже в од​ной части башни.

... Уже сдались многие наибы Шамиля, огромные районы Дагестана и Чечни были захвачены царскими войсками, а Уллу-Кала стояла, как и 10- 15 лёт назад неприступной твердыней.

Главнокомандующий царскими войсками князь А. Барятинский выде​лил 10 тысяч рублей серебром, чтобы подкупить командный состав кре​пости. Лучшую кандидатуру для исполнения щекотливого поручения, чем И. Д. Лазарев, Врангель не нашел. Лазарев же, не раз испытавший удары защитников крепости по своим войскам, лучше знал их, и потому ответил, что «Абакар-Хаджи... нельзя купить ни за какие деньги».

На предложение пойти на мировую уллукалинцы отвечали огнем. Тог​да вконец рассерженный Врангель попросил разрешения снова штурмо​вать крепость. Барятинский не согласился. Рисковать, когда сам Шамиль вот-вот будет в плену, не было смысла. Кроме того, Барятинский знал, что в крепости находятся 800 преданнейших имаму мюридов, много боепри​пасов и вооружения.

И только лишь 24 июля, т. е. ровно за месяц до сдачи Шамиля, Лазареву удалось сговориться с наибом.

В тот день в лагерь генерала Манюшкина из Кикуни и Гергебиля при​была депутация с заявлением, что крепость сдается. Лазарев с двумя ро​тами пехоты, дивизионом драгун и тремя сотнями даргинской милиции остановился на Кудухских высотах. Здесь его встретили старшины, кото​рые заявили, что крепость сдается, потому что дальнейшее сопротивле​ние бессмысленно.Из крепости дали залп всеми имеющимися там пушками. Это был про​щальный салют. «Крепостные стены, - пишет Е. И. Козубский, - ... в 1860 году были сброшены в омывавшие подошвы скалы Кара-Койсу. Так перестала существовать крепость Уллу-Кала со своим храбрым гарнизоном, жизнь и подвиги которого со временем канули в неизвест​ность. Не знаем мы и того, что стало с защитниками Уллу-Калы после сда​чи... Будучи в ауле, Кикуни я услышал такой рассказ: «В полутора кило​метрах от нашего аула есть развалины бывшей шамилевской крепости Уллу-Кала. То место посещают горцы во время религиозных праздников или в будни. Многие оставляют в развалинах деньги, орехи, а на кустиках завязывают платки, разноцветные тряпки, в память о тех, кто погиб во время Кавказской войны.

«У нас, в Кикуни, существует предание, - рассказали еще мне, - в кото​ром говорится о том, как однажды, когда царские войска окружили Уллу-Калу, и гарнизон остался без воды, Шамиль спустился с крутой скалы к речке Кара-Койсу, а затем, достав воду, поднялся наверх.
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Крепость Бурундук-кала
Махачкала — Буйнакск — 36 км, Гимрынский тоннель — 51 км, пос.Шамилькала-80 км, сел.Ирганай-95 км, Бурундукская крепость-102км.

· .

Общая протяженность маршрута — 102 км. 

В годы Кавказской войны Гимринский хребет являлся естественной преградой между землями, занятыми царскими солдатами и территорией, подчиненной Шамилю.

Та и другая стороны в пограничной линии искали проходы с тем, чтобы просочиться во фланг или в тыл противника. Такими проходами являлись перевалы Каранайский, Тав-йол (изЭрпели на Гимры), Бурундук-кальский (на Ирганай) и Канзи (на Аркас). В руках того, кто овладевал этими перева​лами, и оказывалась инициатива.

Речь пойдет о Бурундук-кале, ставшем во время войны укрепленным пунктом. Ныне на том месте, кроме названия и еще одной загадки, ничего не осталось. Сперва насчет названия. Бурундук - это небольшой грызун, похожий на белку, а кале (кала) - крепость. Получается смешное название: «крепость бурундука». Так это или не так, не могу ручаться, но в 1837 году на одном из перевалов Гимринского хребта возникло укрепление с таким названием. Об этом нам поведал историограф т. н. «Аварской экспедиции» генерала Фезе Яков Костенецкий. Вот, к примеру, что он писал: «Две не​дели трудились солдаты, создавая дорогу, - каждый день работали по 50 человек. Скалу буравили и взрывали порохом. В одном месте, - продол​жает рассказ Я. Костенецкий, - генерал (Фезе. - Б. Г.) велел высечь год, чис​ло и надписи, чтобы увековечить наши необыкновенные труды в данной точке. Это там, где круглая скала, с левой стороны ее несется водопад, а с правой: вверх идет темный коридор, а внизу широкая насыпь... Впоследс​твии наверху самой скалы устроена была большая башня для помещения в ней постоянного караула... 14 августа войска оставили бурун-дуккалу...» По какой-то причине цар​ские солдаты забросили этот участок обороны и через Гергенталу  ушли вТемир-Хан-Шуру.

Этим воспользовался Шамиль.

По его приказу заперли перевал четырехаршинной каменной стеной, с проделанной в ней ка​литкой. Затем горцы нарастили стену еще на один аршин и со​орудили круглую двухэтажную башню, рассчитанную человек на 40 мюридов.

Все было спокойно, пока в мае 1854 г. сюда с шестью сотня​ми всадников не прибыл коман​дир 1-го Дагестанского конного полка И. Р. Багратион. По его команде всадники поскакали на стену. Укрепление обороняло только чет​веро караульных. Взорвав гранаты, они старались известить ирганайцев об опасности, но все было тщетно. Всадники быстро спешились, перебили караульных, сломали калитку и с помощью кирок сделали в стенах брешь, куда устремилась кавалерия.

Одна сотня продолжала разбирать стену, а остальные, спускаясь вниз по ущелью, захватили 2 тыс. овец и коз, чтобы вернуться назад. Командир полка Багратион от вышестоящего начальства за свои действия получил благодарность.

В феврале 1856 года на Бурундук-кале Багратион провел еще одну хит​роумную операцию. 10 охотников из 1-й сотни под командой урядника Кахсура были переодеты в изорванную одежду, а трое - Амирхан, Дадау и Муртазали - в женские платья, в руках они несли маленькие красные сундучки. Подойдя к калитке, они объявили, что бегут от притеснений шамхала. «Скорее пус​тите нас и отведите к наибу!» - требовали они. Весь караул, состоящий из 6 человек, высыпал на стены и долго расспрашивал: кто и что? Затем потре​бовали сдать оружие. 3 ружья были отданы. Кахсур стал усердно просить: «Пропустите хоть женщин, они сильно устали, шли всю ночь по снегу». Ка​раульные ни в какую: сперва сдайте все оружие, а затем войдите».

Настал критический момент. Почувствовав, что их затея может прова​литься, Кахсур и 7 его подчиненных произвели залп по мюридам. 4 устро​ившихся на стене были убиты, а двое, оставшихся невредимыми, подоб​рав оружие своих товарищей, устремились вниз.

Часть всадников Дагестанского полка заняла башню, а две сотни пос​какали вниз, где успели разорить три кутана, сжечь запасы сена и увести более тысячи овец.

Последняя операция на Бурундуккальском перевале совершалась 15  июля 1859 г. В этот день к 9 часам утра генерал Манюкин спустился в Бу-рундуккальскому ущелью. Здесь он наткнулся на стену, сделанную из ди​кого камня, и башню с бойницами.

Манюкин стал бить по ним из пушек. Снаряды разрушили башню и об​разовали брешь в стене. А в это время по 20-саженной стене кое-кто на веревках спустился в тыл обороняющимся. Уничтожив все сооружения, генерал отправил Лазарева по ущелью. Горцы далее 10 верст не пустили царские войска. Лазарев повернул обратно. Войска уже собирались вер​нуться на квартиры, как из Ирганая, Зиряни, Балаханы к Манюкинузаяви​лись делегации с изъявлением «покорности».

Оставались 1 месяц и 10 дней до конца Кавказской войны и до сда​чи Шамиля на Гунибе. С тех пор значение Бурундук-кале с каждым днем падало. А в наше время, как я отмечал выше, кроме «загадки», ничто от укрепления не осталось.
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Крепость   Агач-кала 
Расстояние: 58 км

Время в пути: 1 ч 
Махачкала — Буйнакск-36 км, сел. Агачкала-58 км. крепость Агачкала-59км.
Общая протяженность маршрута — 59 км. 

Агачкалинцев считают потомками выходцев из Казанища, Эрпели, Ишкарты и других населенных пунктов нынешнего Буйнакского района. К примеру, из ВерхнегоКазанища более 120-150 лет назад в Агачкалу с семьями переселились Абсалам, Гамзат, Гусейн, Хаджи-Мурат и Хочбар. Из Апши приехал Рашидхан с двумя сыновьями Абдулвагабом и Магомедом. Неизвестно, откуда появился человек по имени Заркилав. И такое бывало. Во время свадьбы в ауле Гачада нынешнего Чародинского района Кура-Магома вышел на танец с девушкой, которая ему нравилась. А тут, не дол​го думая, его соперник вмешался в их танец. Тогда Кура-Магома, также не долго думая, застрелил молодца. По решению джамаатачародинец поки​нул родину и очутился в Агачкале.
Старейшая жительница села Умукусум Курбанова, считала, что в Агач​кале проживало и несколько семей иранцев, владевших тутовыми и виш​невыми садами.

Таким образом, получается, что население данного аула складывалось

не только из выходцев ближайших населенных пунктов, но и отдельных точек Дагестана и даже неизвестно откуда-то появившихся людей.

В окрестностях Агачкалы найдены различные памятники, говорящие о том, что районы данного населенного пункта человек облюбовал много веков назад.

Название «Агачкала» с кумыкского языка переводится, как «деревян​ная крепость».

Возникновение крепости или укрепления, надо думать, было связано с внешней опасностью. Когда это произошло, даже предположительно трудно назвать, но с самого начала Кавказской войны Агач-кала стала оп​равдывать свое название и назначение полностью.

Личный секретарь имама Шамиля Мухаммед-Тахир ал-Карахи в книге «Блеск дагестанских сабель в некоторых шамилевских битвах» пишет следую​щее: «На шестом году весной Газимухаммад с примерно 148 мужами выступил для сооружения крепости Агач, между ней и Казанищем около часа пути.

Затем выступили и Ахмат-хан вместе со всем населением равнины, но мюриды нанесли им жесточайшее поражение. Подавляющее большинс​тво населения равнины склонилось тогда на сторону Газимухаммада и подчинилось его приказам. Потом еще раз пришли русские. Они остановились около Арюв-Терека . Часть тех мюридов, которые находились в крепости, под предводи​тельством Алисултана Унцукульского выступили против них. При этом мучениками за веру пали лишь двое мюридов, а дервиш НурмухаммадИнховский был ранен.

Кази-Мухаммад совершил затем набеги на Атлы-боюн, далее на Параул, где, как сообщает личный секретарь 3-го имама, «находились со​кровища и драгоценности... Он взял все, что было там, и доставил это в крепость Агач»«В русских документах о битве при Агачкале, - как сообщает перевод​чик и комментатор книги Мухаммад-Тахира ал-Карахи Т. Айтберов, - ска​зано следующее: в начале 1831 г. в Койсоболу начали свою деятельность Газимухаммад и Унцукульский старшина Алисултан. Сначала с ними было только 20 воинов, затем их стало 40,100 и дошло до 800. С «сим скопищемизуверов» Газимухаммад перешел в Буйнакскую котловину и крепился в урочище Чумгескен.  Генерал-майор князь Бекович-Черкасский в сопро​вождении паши - шамхала Тарковского и АхмедханаМехтулинского с 2 тыс. кавалеристами, а также с двумя пушками и 2000 солдат подошел к месту, где «занял позицию в крепких местах» Газимухаммад. По приказу генерала 9-го апреля 1831 года княжеская конница атаковала мюридов, но вынуждена была откатиться назад «не только без успеха, но и с чувс​твительной для себя потерей». 19-го апреля против мюридов двигалось уже 6 рот солдат с 4 пушками и вспомогательными войсками. По мнению командира корпуса барона Розена, обе «экспедиции были безуспешны».

В декабре 1831 г. там же столкнулись царские войска с мюридами Кази- Магомеда. Вот что по этому поводу сообщал Мухаммед-Тахир ал-Карахи: «Против крепости Агач пришли сражаться русские и все жители равнины. Газимухаммада там тогда не было, в ней находились: Шамиль, Хамзат  и Саид Игалинский.

Шамиль выступил на врагов вместе со своими гимринскими товари​щами. Когда, однако, дело приняло серьезный оборот, эти товарищи раз​бежались. С ним осталось лишь трое. Они-то и разбили отряд врагов с од​ного фланга, обстреляв их тыл из ружей, и затем отбежали в крепость.

Хамзат, Шамиль и часть тех, кто были в крепости вместе с ним, дали сильное сражение. Они убили много неверных, которые уже окружили крепость со всех сторон, но никак не могли заскочить внутрь.

Сражение продолжалось, а когда наступила ночь, враги отошли не​много назад, и те, кто находился внутри, начали раздевать тех, кого они убили. Затем они вышли наружу и покинули крепость.

Автор книги «История Апшеронского полка» Л. Богуславский об этих событиях рассказывает немного по-иному. 1-го декабря 1831 г. полковник Миклашевский оттеснил мюридов Казимагомеда из урочища Чумнескен, заставив их отступить в Агач-калу.

Агач-кала представляла собой сруб с бойницами, была обнесена пали​садом, а с южной стороны защищалась крутым обрывом в десятки сажен глубиною, обрывающимся к речке Атлан-озень.

Часть мюридов, отступавших к Агач-кале и не успевших забежать в нее, были уничтожены. Те, что вошли во внутрь оказали отчаянное со​противление, открывая на выбор из бойниц смертельный огонь. Так как штурмующие начали нести большие потери, то пришлось укрываться за кронами деревьев, находящихся не далее 80 метров. И все-таки нашлись смельчаки, которые, стремительно разбежавшись, пробовали взобраться на стены укрепления. Однако кровля оказалась непроницаемой, и солда​ты гибли, почем зря. В то же время можно было наблюдать не менее героические сцены со стороны осажденных: увлеченные боем, некоторые мюриды вылезали из укрепления с обнаженными шашками, бросались на солдат и гибли  на их штыках. Та и другая стороны ожесточились до предела. Проходы к Агачкале покрылись трупами людей и коней.

В это время полковник Миклашевский с охраной находился за овра​гом. Узнав о неудачном результате штурма, решил лично возглавить даль​нейшие события. С 2-мя ротами куринцев он одолел глубокий овраг и бросился на новый приступ.Полковник, видимо, не понимал, на что он решился. Чтобы увлечь лю​дей, он подбежал к одной бойнице и намеревался штыком проколоть мю​рида, находящегося внутри укрепления.

Дальше события развивались следующим образом. Прошло немного времени, как Агачкала была восстановлена и расширена. По углам укреп​ления были установлены 10-метровой высоты деревянные башни, с кото​рых дежурные день и ночь вели наблюдение. Между прочим, фундаменты башен до сих пор сохранились в Агачкале. В укреплении поместили роту солдат с задачей оборонять подступы к Темир-Хан-Шуре.

Жизнь роты, находящейся в 9 километрах от крепости Темир-Хан- Шура, была в постоянном напряжении. Муку и крупы в Агачкалу достав​ляли оказией, а мясо для солдатского котла должны были сами добывать. Для этого охотничья команда отправлялась в окрестные леса, нередко сама становясь добычей мюридов.Во время рубки леса в урочище Чумгескен были убиты два солдата, а их товарищ, заблудившийся в лесу, оказался в плену у горцев. Близ Агачкалы время от времени появлялись отряды мюридов Шами​ля, которые, скрываясь в лесистых балках, совершали нападения на ока​зии, следующие из Темир-Хан-Шуры.

Был такой случай. В ночной темноте мюриды, обойдя стороной Агач- калу, вблизи царской крепости перехватили почту. По тревоге был поднят караул. Старшим по команде был прапорщик Черпушенко. Нашли арбу без волов и два распоротых чемодана, из которых было изъято содержимое.

Так, в столкновениях той и другой сторон проходили месяцы, годы, пока не окончилась Кавказская война и Агачкала, как укрепление не поте​ряла свое назначение. Но царские войска сразу не покинули его. Наобо​рот, в 1861 году штаб-квартира 1-го Дагестанского конного полка из Ниж​него Дженгутая была переведена в эту точку. Агачкалинцам такое соседство было ни к чему. Все это привело к тому, что в 1876 году штаб Дагестанского полка передислоцировали в Темир- Хан-Шуру. В Агачкале оставили 8 человек для охраны хозяйственных пос​троек. Наконец, в мае 1887 года по распоряжению военного губернато​ра прапорщик Аргутинский-Долгорукий сдал урочище Агачкалу, поляну Чумгескей, земли в районе речки Джулайг-озень и кладбища погибших в боях воинов приемщику отТемирханшуринского управления. К началу XX века от казармы и других построек и следа не осталось. После ликвидации укрепления в Агачкалу возвратились первые четы​ре хозяйства, покинувших родину в годы войны.

